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Πρόλογος   

Ο τομέας παροχής υπηρεσιών υγείας αποτελεί κλάδο της οικονομίας που, τόσο στην Ελλάδα όσο 

και διεθνώς, απορροφά ένα σημαντικό μέρος του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. Λόγω των 

ενδεχόμενων οικονομικών ή πανδημικών κρίσεων, της αύξησης του προσδόκιμου επιβίωσης, της 

πληθυσμιακής γήρανσης και των ταχύτατων τεχνολογικών αλλαγών αναμένονται σημαντικές 

προκλήσεις και στο μέλλον, καθιστώντας περισσότερο επιτακτική από ποτέ την κατάλληλη 

εξειδίκευση των διοικητικών στελεχών, των ιατρών και νοσηλευτών, αλλά και των λοιπών 

επαγγελματιών του κλάδου σε θέματα διοίκησης. 

Το μεταπτυχιακό στη «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» λειτουργεί από το 2015 φιλοδοξώντας να 

παρέχει τις απαραίτητες εξειδικευμένες γνώσεις και δεξιότητες που χρειάζονται όσοι ήδη 

δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στο χώρο της υγείας, αλλά και όσοι νέοι πτυχιούχοι επιθυμούν 

να στελεχώσουν το σύστημα υγείας μας. Απώτερος σκοπός του προγράμματος είναι η ανάπτυξη 

των ικανοτήτων και δεξιοτήτων τους που θα συντελέσουν στην αύξηση της αποδοτικότητας και 

αποτελεσματικότητας στην παροχή υπηρεσιών υγείας. 

Το μεταπτυχιακό μας στις αρχές του 2023 έλαβε την απαραίτητη έγκριση και είμαστε σε θέση πλέον 

να προσφέρουμε 100% εξ αποστάσεως εκπαίδευση, δίνοντας την ευκαιρία να παρακολουθήσει το 

πρόγραμμα οποιοσδήποτε το επιθυμεί χωρίς γεωγραφικούς περιορισμούς. Επίσης, προέβη σε 

μείωση των τελών φοίτησης ώστε να ανταποκριθεί πληρέστερα στις ανάγκες των φοιτητών/τριών 

μας. Τέλος, πλέον οι φοιτητές/τριες οφείλουν να παρακολουθήσουν οκτώ μαθήματα και να 

εκπονήσουν διπλωματική εργασία εντός τριών ακαδημαϊκών εξαμήνων για την απόκτηση του 

πτυχίου. 

Το πρόγραμμά μας προσφέρει: 

 Σύγχρονο πρόγραμμα σπουδών με δυνατότητα επιλογής μαθημάτων εξειδικευμένων 

στο χώρο της υγείας ανάλογα με τις ανάγκες.  

 Εξ αποστάσεως διδασκαλία για μεγαλύτερη ευελιξία. 

 Ακαδημαϊκό - διδακτικό προσωπικό με εξειδίκευση/εμπειρία στον τομέα της υγείας.  

 Διδασκαλία και από ανώτατα διοικητικά στελέχη του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα 

υγείας.  

 Διδασκαλία με σύγχρονες εκπαιδευτικές μεθόδους και ανάλυση πραγματικών 

περιπτώσεων (case studies). 

 Διάρκεια σπουδών τριών εξαμήνων, συμπεριλαμβανομένης της εκπόνησης της 

διπλωματικής εργασίας. 
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 Ωράριο παρακολούθησης μαθημάτων βολικό για εργαζόμενους.  

 Ανταγωνιστικά δίδακτρα σπουδών. 

 

Βασικό μέλημά μας είναι η διασφάλιση της ποιότητας των σπουδών με τη συνδρομή του 

ακαδημαϊκού προσωπικού του Τμήματος και τη συνεργασία ανώτατων διοικητικών στελεχών με 

αναγνωρισμένο επαγγελματικό έργο στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα υγείας. Σας καλώ λοιπόν να 

περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα μας για να ενημερωθείτε για το πρόγραμμα (δομή, προσωπικό, 

μαθήματα, κανονισμός λειτουργίας, δίδακτρα, εντυπώσεις αποφοίτων μας για το πρόγραμμα), και 

τις ημερομηνίες και τη διαδικασία υποβολής αιτήσεων για ενδεχόμενη ένταξή σας σε αυτό. 

 

Βασίλειος Αλετράς, Καθηγητής 
Διευθυντής Π.Μ.Σ. στη «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» 
Σεπτέμβριος 2023 
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Αντικείμενο και σκοπός του Προγράμματος 

Αντικείμενο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» είναι 
η παροχή γνώσεων μεταπτυχιακού επιπέδου στο γνωστικό αντικείμενο της Διοίκησης με 
εξειδίκευση στον τομέα παροχής υπηρεσιών υγείας (Health care Management) σε Νέους 
Πτυχιούχους Πανεπιστημίων και Τ.Ε.Ι. καθώς και σε επαγγελματίες του τομέα υγείας που κατέχουν 
ή ενδέχεται να κατέχουν στο μέλλον διοικητικές θέσεις σε δημόσιους ή ιδιωτικούς Οργανισμούς, σε 
όλα τα επίπεδα φροντίδας υγείας (Υπουργείο Υγείας, Υγειονομικές Περιφέρειες, Νοσοκομεία, 
Πρωτοβάθμιες Μονάδες, Ιδιωτικές Κλινικές, Φαρμακευτικές Εταιρίες, Ασφαλιστικές Εταιρίες, ΕΚΑΒ 
κ.α.).  

Στόχοι του Προγράμματος είναι α) η εξειδίκευση πτυχιούχων των Πανεπιστημίων και Τ.Ε.Ι., ώστε να 
μπορούν να συμβάλουν στην προαγωγή των γνώσεων στο ευρύτερο γνωστικό αντικείμενο της 
Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας και στη δημιουργία στελεχών ικανών: (α) να δραστηριοποιηθούν 
επαγγελματικά στον τομέα παροχής υπηρεσιών υγείας (Υπουργείο Υγείας, Υγειονομικές 
Περιφέρειες, Νοσοκομεία, Πρωτοβάθμιες Μονάδες, Φαρμακευτικές Εταιρίες κ.α.), και (β) να 
προωθήσουν την ανάπτυξη της έρευνας και των εφαρμογών της στην πράξη στο αντίστοιχο 
γνωστικό αντικείμενο, και β) H επιμόρφωση ανώτερων στελεχών του τομέα παροχής υπηρεσιών 
υγείας (διοικητικών στελεχών, ιατρικού - νοσηλευτικού προσωπικού κ.ά.) σε θέματα μάνατζμεντ 
ώστε να ανταποκριθούν επιτυχώς στα διοικητικά καθήκοντά τους. 

Η καθοδηγητική φιλοσοφία του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Διοίκηση 
Υπηρεσιών Υγείας» είναι να εξασφαλίσει στους φοιτητές σταθερά θεμέλια, γνώσεις, μεθόδους και 
βασικές αρχές που θα τους καταστήσουν ικανούς για συνεχή εκμάθηση και ανάπτυξη. Βασιζόμενοι 
σ' αυτή τη φιλοσοφία, οι διδάσκοντες χρησιμοποιούν διάφορες μεθόδους που περιλαμβάνουν 
εφαρμοσμένη έρευνα, μελέτες περιπτώσεων, προσομοιώσεις κ.ά. 

 

Γενικές Πληροφορίες για το Πρόγραμμα  

 

Ίδρυση 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» ιδρύθηκε και ξεκίνησε 
τη λειτουργία του με την αριθμ. 114004/Β7 Απόφαση, ΦΕΚ2056/τ.Β’/29.7.2014. Στη συνέχεια 
τροποποιήθηκε με την αριθμ. 445 Απόφαση, ΦΕΚ2197/τ.Β’/13.10.2015, επανιδρύθηκε με την 
αριθμ. 4874 Απόφαση, ΦΕΚ2756/τ.Β’/11.07.2018, ενώ τροποποιήθηκε η προαναφερόμενη 
επανίδρυση με το ΦΕΚ 4457/9-10-2020. Πρόσφατα, εγκρίθηκε η τροποποίηση της επανίδρυσης του 
Π.Μ.Σ με το ΦΕΚ 1862/24.03.2023 και ο νέος κανονισμός λειτουργίας με το ΦΕΚ 1814/22.03.2023. 
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Λειτουργία Προγράμματος 

Στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας γίνονται δεκτοί 
πτυχιούχοι τμημάτων πανεπιστημίων (Α.Ε.Ι. και πρώην Τ.Ε.Ι.) της ημεδαπής και ομοταγών 
αναγνωρισμένων ιδρυμάτων της αλλοδαπής, συναφούς γνωστικού αντικειμένου, καθώς και 
πτυχιούχοι Ανωτάτων Σχολών των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας. 

Η διάρκεια φοίτησης είναι τρία (3) ακαδημαϊκά εξάμηνα από την εγγραφή του φοιτητή στο 
Πρόγραμμα. Στα δύο πρώτα εξάμηνα πραγματοποιούνται οι διαλέξεις των μαθημάτων του 
Προγράμματος, των οποίων η εξ αποστάσεως παρακολούθηση είναι υποχρεωτική. Κατά τη 
διάρκεια των δύο πρώτων ακαδημαϊκών εξαμήνων, οι φοιτητές συγγράφουν και εργασίες στα 
πλαίσια των μαθημάτων τους και στο τέλος των εξαμήνων ακολουθεί η εξεταστική περίοδος για τα 
μαθήματα που έχουν διδαχθεί. Τέλος, στο τρίτο εξάμηνο εκπονείται η διπλωματική εργασία από 
τους φοιτητές με επιβλέποντα που έχει οριστεί για κάθε φοιτητή/τρια. Επιπροσθέτως, για κάθε 
φοιτητή/τρια ορίζονται και δύο εξεταστές που σε συνεργασία με τον επιβλέποντα, αξιολογούν τη 
διπλωματική εργασία. 

Τα τέλη φοίτησης ανέρχονται σε 3.480 ευρώ και καταβάλλονται σε έξι δόσεις (κατανεμημένες σε 
τρία εξάμηνα - δύο δόσεις ανά εξάμηνο). Υπάρχει η δυνατότητα απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης 
για ποσοστό φοιτητών έως 30% βάσει εισοδηματικών κριτηρίων, τα οποία εξετάζονται έπειτα από 
την αξιολόγηση των αιτήσεων εισαγωγής. Βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας (Άρθρο 86, 
Ν.4957/2022), προϋπόθεση για την εξέταση αίτησης απαλλαγής αποτελεί ο βαθμός πτυχίου (ίσος 
ή μεγαλύτερος του 7,5). Η υποβολή των αιτήσεων για τη δωρεάν φοίτηση ανά Π.Μ.Σ. σύμφωνα με 
το παρόν πραγματοποιείται μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας εισδοχής των φοιτητών στο 
Π.Μ.Σ. Δικαίωμα δωρεάν φοίτησης έχει ο φοιτητής του Π.Μ.Σ. σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στην 
παρ. 4 του άρθρου 86 του ν. 4957/2022. Επιπλέον, εγκρίνεται η χορήγηση υποτροφιών 
ακαδημαϊκών κριτηρίων σε ποσοστό 5% επί των εγγεγραμμένων φοιτητών/τριών, οι οποίες είναι 
εξαμηνιαίες και δίνονται βάσει της επίδοσης και της βαθμολογίας για το Α' και Β' εξάμηνο.  

Ο αριθμός των εισακτέων είναι κατ' ανώτατο όριο σαράντα (40). Τα κριτήρια εισαγωγής 
περιλαμβάνουν τον βαθμό πτυχίου, γνώση η/υ (π.χ. ECDL), δεύτερη ξένη γλώσσα (επιπέδου Β2 και 
άνω), παρουσιάσεις σε συνέδρια, δημοσιεύσεις, προγράμματα κατάρτισης άνω των 100 ωρών κ.α. 
και αναφέρονται αναλυτικά στο άρθρο 3 του Κανονισμού Λειτουργίας του Προγράμματος. Η 
επαγγελματική εμπειρία προσμετράται ανεξαρτήτως αντικειμένου. Στη διαδικασία αξιολόγησης 
περιλαμβάνεται και συνέντευξη από τριμελή επιτροπή.  

Οι διαλέξεις των μαθημάτων (12 διαλέξεις ανά μάθημα – 4 μαθήματα ανά εξάμηνο) διεξάγονται 
κάθε Δευτέρα απόγευμα (από 17.00 έως 22.00μμ) και Σάββατο πρωί (από 09:00 έως 14:00), για τα 
δύο πρώτα ακαδημαϊκά εξάμηνα έτσι, ώστε να εξυπηρετούνται οι φοιτητές και οι φοιτήτριες που 
στην πλειονότητά τους είναι εργαζόμενοι. 

Η λειτουργία του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας 
περιγράφεται αναλυτικά στον Κανονισμό Σπουδών του (ΦΕΚ 1814/22.03.2023). 

https://www.uom.gr/hrm/kanonismos-leitoyrgias
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Δικαιώματα και Υποχρεώσεις Φοιτητών 
 

Τα δικαιώματα των φοιτητών και φοιτητριών του Π.Μ.Σ. καθορίζονται από τον Εσωτερικό 
Κανονισμό του Πανεπιστημίου Μακεδονίας (https://www.uom.gr/assets/site/nfs/FEK-
KANONISMOS-PMS-KAI-DS.pdf, ΦΕΚ 4014/23.6.2023, Τεύχος Β’) και τον Κανονισμό Λειτουργίας του 
Μεταπτυχιακού Προγράμματος (https://www.uom.gr/mhm/neos-kanonismos-fek-1814-22-03-
2023, ΦΕΚ 1814/22.3.2023, Τεύχος Β’). Σημειώνεται ότι στα κανονιστικά αυτά κείμενα προβλέπεται 
συγκεκριμένη διαδικασία υποβολής ενστάσεων και παραπόνων και έχει οριστεί με απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων Επιτροπή διαχείρισής τους.  

Οι φοιτητές που γίνονται δεκτοί στο Π.Μ.Σ. έχουν τις εξής υποχρεώσεις:  

1. Να παρακολουθούν ανελλιπώς τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών.  

2. Να υποβάλουν μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες τις απαιτούμενες εργασίες για το κάθε 
μάθημα.  

3. Να συμμετέχουν στις προβλεπόμενες εξετάσεις.  

4. Να υποβάλουν μέχρι την ημερομηνία που ανακοινώνεται από τη Γραμματεία το έντυπο με το (τα) 
μάθημα (μαθήματα) επιλογής που θέλουν να παρακολουθήσουν κάθε εξάμηνο.  

5. Να υποβάλουν στη Γραμματεία, πριν από την αξιολόγηση της διπλωματικής τους εργασίας, 
υπεύθυνη δήλωση ότι δεν εμπεριέχονται στοιχεία λογοκλοπής.  

6. Να καταβάλουν τα δίδακτρα στις ημερομηνίες που ορίζονται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Σε 
περίπτωση που ο φοιτητής δεν έχει εκπληρώσει τις οικονομικές του υποχρεώσεις μέχρι την έναρξη 
της διαδικασίας εκπόνησης της διπλωματικής, δεν μπορεί να συμμετέχει στη διαβούλευση ούτε να 
καταθέσει θέμα διπλωματικής εργασίας στη Γραμματεία.  

7. Να εξοφλήσουν όλες τις οικονομικές τους υποχρεώσεις, καθώς και όποια άλλη υποχρέωση προς 
το Πανεπιστήμιο πριν από την ορκωμοσία, διαφορετικά δεν έχουν δικαίωμα να ορκιστούν και να 
παραλάβουν το δίπλωμα μεταπτυχιακών σπουδών.  

8. Οι υπότροφοι βάσει επίδοσης προσφέρουν επικουρικό έργο στα Εργαστήρια και στην Έρευνα για 
το Π.Μ.Σ., με απόφαση της Σ.Τ. 

9. Να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των οργάνων του Π.Μ.Σ. και της Συγκλήτου, καθώς και 
την ακαδημαϊκή δεοντολογία.  

Η μη τήρηση των παραπάνω, χωρίς σοβαρή και τεκμηριωμένη δικαιολογία, αποτελεί βάση 
απορριπτικού βαθμού ή αποπομπής από το Π.Μ.Σ.  

https://www.uom.gr/assets/site/nfs/FEK-KANONISMOS-PMS-KAI-DS.pdf
https://www.uom.gr/assets/site/nfs/FEK-KANONISMOS-PMS-KAI-DS.pdf
https://www.uom.gr/mhm/neos-kanonismos-fek-1814-22-03-2023
https://www.uom.gr/mhm/neos-kanonismos-fek-1814-22-03-2023
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Στελέχωση Προγράμματος και Υποδομή 

Στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» απασχολούνται στην 
πλειονότητά τους μέλη του Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) του Τμήματος Οργάνωσης 
και Διοίκησης Επιχειρήσεων με συναφή γνωστικά αντικείμενα με τα διδασκόμενα μαθήματά του. 
Το διδακτικό προσωπικό συμπληρώνεται, ανάλογα με τις ανάγκες του συγκεκριμένου κύκλου 
λειτουργίας, από μέλη Δ.Ε.Π. άλλων Τμημάτων του Πανεπιστημίου Μακεδονίας ή άλλων 
Πανεπιστημίων με συναφές γνωστικό αντικείμενο αλλά και εξωτερικούς συνεργάτες, κατόχους 
διδακτορικού τίτλου σπουδών, με αξιόλογο επαγγελματικό κυρίως αλλά και ερευνητικό και 
διδακτικό έργο που αφορά στον τομέα της υγείας, ύστερα από σχετικές προσκλήσεις διδασκαλίας. 

 

Μέλη Δ.Ε.Π. 

Το Τμήμα Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων αριθμεί 26 ενεργά μέλη Δ.Ε.Π. (και 1 υπό 
διορισμό). Τα μέλη ΔΕΠ με γνωστικό αντικείμενο συναφές προς το πεδίο της διοίκησης υπηρεσιών 
υγείας διδάσκουν στο Πρόγραμμα σε συμμόρφωση με το ισχύον νομικό πλαίσιο. Επιπρόσθετα, το 
πρόγραμμα συνεργάζεται και με μέλη Δ.Ε.Π. άλλων Τμημάτων του Πανεπιστημίου και άλλων Α.Ε.Ι..  

Ειδικότερα, στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» μέχρι 
στιγμής έχει προγραμματιστεί να διδάξουν κατά το ακαδημαϊκό έτος 2023-24, στον 8ο κύκλο του 
Π.Μ.Σ., με ανάθεση μαθήματος ή πρόσκληση από τους υπεύθυνους καθηγητές, οι κάτωθι 
καθηγητές του Τμήματος ΟΔΕ: 

 Αλετράς Βασίλειος, Καθηγητής Μάνατζμεντ και Οικονομικών της Υγείας, Διευθυντής 
ΠΜΣ στη Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας, Τμήμα ΟΔΕ, ΠΑΜΑΚ. 

 Βασιλειάδης Χρήστος, Καθηγητής Μάρκετινγκ, Τμήμα ΟΔΕ, ΠΑΜΑΚ. 

 Βούζας Φώτιος, Καθηγητής Μάνατζμεντ με έμφαση στη Διοίκηση Ολικής Ποιότητας, 
Τμήμα ΟΔΕ, ΠΑΜΑΚ. 

 Γκοτζαμάνη Αικατερίνη, Καθηγήτρια Μάνατζμεντ με έμφαση στη Διοίκηση Παραγωγής, 
Πρόεδρος Τμήματος ΟΔΕ, ΠΑΜΑΚ. 

 Δρογαλάς Γεώργιος, Αναπληρωτής Καθηγητής Λογιστικής, Τμήμα ΟΔΕ, ΠΑΜΑΚ. 

 Ελευθεριάδης Ιορδάνης, Καθηγητής Ανάλυσης Επιχειρηματικών Κινδύνων, Τμήμα ΟΔΕ, 
ΠΑΜΑΚ. 

 Κάτου Αναστασία, Καθηγήτρια Μάνατζμεντ με έμφαση στην Οργανωσιακή Στρατηγική, 
Τμήμα ΟΔΕ, ΠΑΜΑΚ. 

 Καραγιάννη Ρωξάνη, Επίκουρη Καθηγήτρια Οικονομικών για Διοίκηση Επιχειρήσεων, 
Τμήμα ΟΔΕ, ΠΑΜΑΚ. 

 Ταραμπάνης Κωνσταντίνος, Καθηγητής Πληροφορικής με έμφαση στα ολοκληρωμένα 
πληροφοριακά συστήματα για την παραγωγή, Τμήμα ΟΔΕ, ΠΑΜΑΚ. 
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 Τσιότρας Γεώργιος, Καθηγητής Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων με έμφαση στη 
Διοίκηση Παραγωγής, Τμήμα ΟΔΕ, ΠΑΜΑΚ. 

 Τσιρώνης Λουκάς, Καθηγητής Διοίκησης Λειτουργιών, Τμήμα ΟΔΕ, ΠΑΜΑΚ. 

 Χατζηδημητρίου Ιωάννης, Αφυπηρετήσαντας Καθηγητής Οικονομικής των Επιχειρήσεων 
με έμφαση στις Διεθνείς Επιχειρηματικές Δραστηριότητες, Τμήμα ΟΔΕ, ΠΑΜΑΚ. 

 

Εξωτερικοί συνεργάτες 

Βασικά κριτήρια επιλογής διδασκόντων είναι η συνάφεια γνωστικού αντικειμένου, το ερευνητικό 
έργο και οι δημοσιεύσεις και η εμπειρία στη διοίκηση υπηρεσιών υγείας ή η γενικότερη εμπειρία 
σε διοικητικές θέσεις. Τα κριτήρια αυτά αφορούν τόσο στις αναθέσεις των μαθημάτων όσο και στις 
προσκλήσεις εισηγητών, προκειμένου να διασφαλιστεί η επάρκεια των διδασκόντων για την 
παροχή ποιοτικών υπηρεσιών εκπαίδευσης στους/στις φοιτητές/τριες.  

Στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» απασχολούνται και 
εξωτερικοί συνεργάτες με διδακτορικό τίτλο, διδακτική εμπειρία και ιδιαίτερα αξιόλογο 
επαγγελματικό ή ερευνητικό έργο στο πεδίο της Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας. Το επαγγελματικό 
έργο αφορά σε θέσεις ευθύνης σε οργανισμούς και επιχειρήσεις που άπτονται της Διοίκησης 
Ανθρώπινων Πόρων. Αναφέρονται ενδεικτικά οι παρακάτω:  

 Μπογιατζίδης Παναγιώτης, Διδάκτωρ Πανεπιστημίου, Διοικητής 4ης Υγειονομικής 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 

 Νικολαΐδης Δημήτριος, Διδάκτωρ Πανεπιστημίου, Γενικός Διευθυντής Εταιρίας Embryolab 
και ιδιοκτήτης Συμβουλευτικής Εταιρίας στον τομέα υγείας. 

 Σταφυλάς Παναγιώτης, Ιατρός, Διδάκτωρ Πανεπιστημίου, Σύμβουλος Αξιολόγησης 
Τεχνολογιών Υγείας και Ηλεκτρονικής Υγείας και Γενικός Διευθυντής της εταιρείας 
HealThink. 

 Χρίστογλου Κωνσταντίνος, Διδάκτωρ Πανεπιστημίου, Υποδιοικητής 3ης Υγειονομικής 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 

 Τσαλικάκης Δημήτριος, Διδάκτωρ Πανεπιστημίου, Διοικητής 3ης Υγειονομικής Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας. 

 

Μέθοδοι της εξ αποστάσεως οργάνωσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι μια διδακτική μέθοδος που βασίζεται στον φυσικό διαχωρισμό 
των εκπαιδευτικών και των φοιτητών κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας. Χρησιμοποιεί διάφορες 
τεχνολογίες για τη διευκόλυνση της επικοινωνίας μεταξύ εκπαιδευτικού και φοιτητή/τριας, καθώς 
και μεταξύ φοιτητή-φοιτητή. Αυτή η μέθοδος μπορεί να ξεπεράσει τα προβλήματα των 
παραδοσιακών μεθόδων εκπαίδευσης, να επεκτείνει τη μάθηση με νέες προσεγγίσεις και να 
δημιουργήσει περισσότερες εκπαιδευτικές ευκαιρίες. Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση προωθεί τη 
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βέλτιστη επικοινωνία μεταξύ εκπαιδευτικών και φοιτητών/τριών, ενισχύει την ομαδική εργασία, 
προάγει τη συζήτηση και διατύπωση αποριών, εμπεδώνει τη διδακτική διαδικασία και προάγει τον 
διάλογο σε πραγματικό χρόνο. Επιπλέον, προσφέρει διάφορες μεθόδους όπως εικονικές αίθουσες 
διδασκαλίας, ομαδικές συζητήσεις, εικονικές αίθουσες επισκέψεων, ψηφοφορίες και συνεδρίες 
ερωτήσεων και απαντήσεων. 

Συγκεκριμένα, στο Π.Μ.Σ. στη «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» χρησιμοποιούνται οι πλατφόρμες 
τηλεδιασκέψεων Zoom και Google Meet για τη διεξαγωγή διαδικτυακών διαλέξεων και 
τηλεδιασκέψεων των διδασκόντων με τους/τις φοιτητές/τριες. Η οργάνωση της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας βασίζεται στην πλατφόρμα Open eclass, ένα ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης 
Ηλεκτρονικών Μαθημάτων που διαχειρίζεται το πανεπιστημιακό Κέντρο Υπολογιστών και Δικτύων. 
Μέσω της πλατφόρμας αυτής είναι δυνατή η οργάνωση, αποθήκευση και παρουσίαση 
εκπαιδευτικού υλικού, ανεξάρτητα από περιοριστικούς παράγοντες όπως χώρος και χρόνος. 
Περιλαμβάνει δυνατότητες όπως η δημιουργία ηλεκτρονικών ενοτήτων, πρόσβαση σε εκπαιδευτικό 
υλικό, ανακοινώσεις για τα μαθήματα, επικοινωνία με τους φοιτητές, ανάθεση εργασιών, 
αξιολόγηση, ανατροφοδότηση και βαθμολόγηση. 

 

 

Γραμματειακή Υποστήριξη 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» υποστηρίζεται 
διοικητικά από ένα άτομο που έχει την ευθύνη της οργάνωσης και διαχείρισης του εκπαιδευτικού 
προγράμματος. Τα στοιχεία επικοινωνίας με τη διοικητική υποστήριξη (γραμματεία) του Π.Μ.Σ. 
είναι τα ακόλουθα: 

Τηλ.: 2310 891 190, Fax: 2310 891 414 

Email: mhm@uom.edu.gr, URL: www.uom.gr/mhm   
 
Γραφείο 411, 4ος όροφος, Κτίριο ΗΘ’, Πύργος ΟΔΕ 
Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, Εγνατίας 156, Τ.Κ. 54636, Θεσσαλονίκη 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mailto:mhm@uom.edu.gr
http://www.uom.gr/mhm
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Πρόγραμμα Σπουδών 

 

Περιεχόμενο και Διδακτικές Μονάδες (ECTS) 

Η φυσιογνωμία του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» 
έχει διαμορφωθεί τόσο από τις γενικές προδιαγραφές των αντίστοιχων προγραμμάτων Ελληνικών 
και ξένων Α.Ε.Ι., όσο και από την ανάγκη το περιεχόμενο και η έμφαση του Προγράμματος να 
αντιστοιχούν στα χαρακτηριστικά του κλάδου παροχής υπηρεσιών υγείας και των αντίστοιχων 
επιχειρήσεων και οργανισμών. Για το λόγο αυτό το Πρόγραμμα έχει την ακόλουθη δομή: 

α. Υποχρεωτικά Μαθήματα 
β. Μαθήματα Επιλογής 
γ. Διπλωματική Εργασία (Thesis) 

Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας», ο 
φοιτητής θα πρέπει να εξεταστεί επιτυχώς σε 8 μαθήματα. Η παρακολούθηση και εξέταση των 
ανωτέρω μαθημάτων γίνεται στο 1ο και 2ο εξάμηνο. Κατά τη διάρκεια του 3ου εξαμήνου σπουδών 
ο φοιτητής υποχρεούται να συγγράψει τη διπλωματική του εργασία (thesis), εφ’ όσον έχει 
εκπληρώσει τις ακαδημαϊκές και οικονομικές υποχρεώσεις του στα δύο πρώτα εξάμηνα των 
σπουδών του. Κάθε εξαμηνιαίο μάθημα ισοδυναμεί με επτά και μισή (7,5) διδακτικές μονάδες, ενώ 
η διπλωματική εργασία ισοδυναμεί με τριάντα (30) διδακτικές μονάδες. Το Δίπλωμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» απονέμεται μετά την επιτυχή 
συμπλήρωση 90 διδακτικών μονάδων. Οι πιστωτικές μονάδες, σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Σύστημα 
Μεταφοράς και Συσσώρευσης Ακαδημαϊκών Μονάδων – European Credit Transfer System (ECTS), 
έχουν ως εξής:  

 

Έτος Εξάμηνο Π.Μ.Σ. στη Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας 

1ο 
Α΄  4 Μαθήματα Χ 7,5 ECTS  = 30 ECTS 

Β΄ 4 Μαθήματα Χ 7,5 ECTS  = 30 ECTS 

2ο Γ΄ Διπλωματική Εργασία  =  30 ECTS 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ ECTS 90 
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Μαθήματα  

Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας, ο 
φοιτητής θα πρέπει να εξεταστεί επιτυχώς σε 8 μαθήματα. Στο Α΄ ακαδημαϊκό εξάμηνο 
προσφέρονται τέσσερα (4) μαθήματα υποχρεωτικής επιλογής ενώ στο Β’ ακαδημαϊκό εξάμηνο 
προσφέρονται δύο (2) μαθήματα υποχρεωτικής επιλογής και τέσσερα (4) μαθήματα ελεύθερης 
επιλογής από τα οποία ο φοιτητής/τρια επιλέγει τα δύο (2). Για να διδαχθεί ένα μάθημα επιλογής 
θα πρέπει να το δηλώσουν τουλάχιστον έξι (6) φοιτητές. Ο μέγιστος αριθμός διδασκομένων 
μαθημάτων επιλογής είναι τρία (3). 

Το σύνολο των μαθημάτων τα οποία παρακολουθεί εξολοκλήρου με εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 
ο φοιτητής και στα οποία εξετάζεται, είναι τέσσερα (4) για κάθε ακαδημαϊκό εξάμηνο. Εφόσον ο 
φοιτητής έχει εκπληρώσει τις ακαδημαϊκές και οικονομικές υποχρεώσεις του στα δύο πρώτα 
εξάμηνα των σπουδών του, υποχρεούται να συγγράψει τη διπλωματική του εργασία (thesis) στη 
διάρκεια του τρίτου εξαμήνου.  

Το πρόγραμμα σπουδών περιλαμβάνει τα παρακάτω μαθήματα:  

 

Διδάσκων Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ (μαθήματα υποχρεωτικής επιλογής) Κωδικός ECTS 
Αλετράς 
Βασίλειος  

1. Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας (Health Care 
Management) 

MHM0101 7,5 

Αλετράς 
Βασίλειος 

2. Οικονομικά της Υγείας (Health Economics) MHM0204 7,5 

Τσιότρας 
Γεώργιος 

3. Βελτίωση Ποιότητας στις Υπηρεσίες Υγείας 
(Quality Improvement in Health Services) 

MHM0104 7,5 

Βούζας  
Φώτιος 

4. Διοίκηση Ανθρωπίνου Δυναμικού σε Μονάδες 
Υγείας (Human Resource Management in Health 
Care) 

MHM0203 7,5 

 

 

Διδάσκων Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ (μαθήματα υποχρεωτικής επιλογής) Κωδικός 
 

ECTS 

Τσιότρας 
Γεώργιος 

1. Διοίκηση Λειτουργιών στις Υπηρεσίες Υγείας 
(Operations Management in Health Care 
Services) 

MHM0202 7,5 

Αλετράς 
Βασίλειος 

2. Πολιτική Υγείας (Health Policy) MHM0103 7,5 

 3. Μάθημα Επιλογής  7,5 

 4. Μάθημα Επιλογής  7,5 
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Μαθήματα ελεύθερης επιλογής Β’ Εξαμήνου:  

 

Διδάσκων Μάθημα Κωδικός 
 

Χατζηθωμάς 
Λεωνίδας 

1. Μάρκετινγκ και Επικοινωνία στον Κλάδο της Υγείας  (Health 
Care Marketing and Communication) 

MHM0205 

Κάτου  
Αναστασία 

2. Οργανωσιακή Συμπεριφορά και Ηγεσία σε Μονάδες Υγείας 
(Organizational Behavior and Leadership in Health Care) 

MHM0106 

Ταραμπάνης 
Κωνσταντίνος 

3. Πληροφοριακά Συστήματα Υγείας (Health Information Systems) MHM0105 

Ελευθεριάδης 
Ιορδάνης,  
Δρογαλάς 
Γεώργιος 

4. Χρηματοοικονομική Διοίκηση και Λογιστική στον Κλάδο της 
Υγείας (Financial Management and Managerial Accounting in 
Health Care) 

MHM0201 

 
 
 

Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ Κωδικός ECTS 

Διπλωματική Εργασία (Thesis) MHM0301 30 

 

Το σύνολο των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του Προγράμματος είναι ενενήντα (90). 

 

 

Περιγραφές μαθημάτων (syllabi) 

Ακολουθούν οι περιγραφές μαθημάτων (syllabi) του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στη 
«Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας»: 

 

Μαθήματα Α΄ Εξαμήνου 

 

1. Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας (Health care Management) 
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Το μάθημα αυτό παρέχει εξειδίκευση στη διοίκηση υπηρεσιών υγείας με σκοπό να παρέχει την 
απαραίτητη θεωρητική κατάρτιση και την απόκτηση δεξιοτήτων που είναι απαραίτητες στα στελέχη 
των σύγχρονων οργανισμών παροχής υπηρεσιών υγείας. Έμφαση δίνεται στη στρατηγική διοίκηση 
που είναι απαραίτητη για την επίτευξη των στόχων ενός οργανισμού. Στο πλαίσιο αυτό αναλύονται, 
μεταξύ άλλων, ως μελέτη περίπτωσης στον ιδιωτικό τομέα, το όραμα, οι αξίες και η στρατηγική 
γνωστού κέντρου εξωσωματικής γονιμοποίησης. Όσον αφορά στο δημόσιο τομέα αναλύεται η 
περίπτωση υγειονομικής περιφέρειας στη διαχείριση κρίσεων. Επιπλέον, εξετάζεται η  οργάνωση 
των νοσοκομείων και του συστήματος υγείας, δίνοντας έμφαση στο οργανωτικό, νομικό, 
οικονομικό και πολιτικό περιβάλλον της ελληνικής πραγματικότητας. Έμφαση εξάλλου δίνεται στην 
απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων που είναι αναγκαίες προκειμένου να είναι σε θέση τα στελέχη 
να διαχειριστούν προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι οργανισμοί φροντίδας υγείας, 
συμπεριλαμβανομένων του κινδύνου που σχετίζεται με τις δραστηριότητές τους, της αντίστασης 
του ανθρωπίνου δυναμικού στις αλλαγές, της παρακίνησης του ανθρώπινου δυναμικού, της 
δημιουργίας ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος και της χρήσης της τεχνητής νοημοσύνης (AI) στον 
τομέα της υγείας. Τέλος, θα προσεγγιστεί η ικανοποίηση των ασθενών με σκοπό να εξοικειώσει 
τους φοιτητές με τη χρήση ερωτηματολογίων και τη στατιστική ανάλυση για τη μέτρηση και τη 
βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών (με χρήση πραγματικών δεδομένων στο 
στατιστικό λογισμικό SPSS). Στο πλαίσιο των μαθημάτων θα ενθαρρυνθεί ιδιαίτερα η συζήτηση 
καθώς κρίνεται ιδιαίτερα γόνιμη η ανταλλαγή απόψεων και επιχειρημάτων από στελέχη και νέους 
πτυχιούχους που βλέπουν το σύστημα υγείας από διαφορετικές οπτικές.          

      

 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

Μετά το πέρας των παραδόσεων οι φοιτητές/τριες αναμένεται να:  

 αναγνωρίζουν τις ιδιαιτερότητες της «υπηρεσίας» (σε σχέση με το υλικό αγαθό – 
προϊόν) και τη σημασία τους για τη διοίκηση μονάδων υγείας    

 γνωρίζουν παραδείγματα στρατηγικής στον τομέα της υγείας και αλλού  

 αναγνωρίζουν τη σημασία του οράματος και των αξιών στη διαμόρφωση 
στρατηγικής και την πορεία  μιας μονάδας υγείας 

 γνωρίζουν τις υφιστάμενες συνθήκες και προοπτικές στην Ελληνική αγορά 
υπηρεσιών υγείας   

 κατανοούν ζητήματα οργάνωσης, σχεδιασμού και διαχείρισης των υπηρεσιών υγείας 
που προκύπτουν κατά τη διάρκεια μιας κρίσης και τους τρόπους αντιμετώπισης από 
τις διοικήσεις νοσοκομείων ή υγειονομικών περιφερειών 

 έχουν εξοικειωθεί με βασικά εργαλεία της Στρατηγικής Διοίκησης ώστε να μπορούν 
να τα εφαρμόζουν στους Οργανισμούς υγείας  

 γνωρίζουν πώς συντάσσονται οι Οργανισμοί και πώς οργανώνεται η Διοίκηση  
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 κατονομάζουν τα βήματα που απαιτούνται για την προετοιμασία οργάνωσης των 
μονάδων υγείας για τη διαχείριση κινδύνου και κρίσεων  

 διαχειρίζονται αποτελεσματικά την οργανωσιακή αλλαγή στον τομέα της υγείας   

 εφαρμόζουν το μοντέλο των ανταγωνιστικών δυνάμεων του Porter προκειμένου να 
κατανοούν καλύτερα τον ανταγωνισμό μιας αγοράς υγείας και να βελτιώνουν τη 
στρατηγική τοποθέτηση μιας μονάδας υγείας 

 μπορούν να ερμηνεύουν τα αποτελέσματα στατιστικών αναλύσεων και να τα 
αξιοποιούν στη λήψη αποφάσεων 

 κατονομάζουν την έννοια και τα συστατικά στοιχεία της «υγειονομικής περίθαλψης 
προστιθέμενης αξίας» (value-based healthcare) και να είναι εξοικειωμένοι με 
παραδείγματα εφαρμογής της στην πράξη 

 γνωρίζουν παραδείγματα εφαρμογής και τις τάσεις χρήσης της τεχνητής 

νοημοσύνης (AI) στον τομέα της υγείας. 

 εργάζονται ομαδικά για την εκπόνηση μελετών και στατιστικών αναλύσεων 
δεδομένων που αφορούν έναν οργανισμό υγείας 

 γνωρίζουν πώς να δημιουργούν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα μέσω της 
βελτιστοποίησης των υπηρεσιών     

 

Αξιολόγηση 

Η διαδικασία αξιολόγησης περιλαμβάνει: α) υποχρεωτική εκπόνηση ομαδικής γραπτής 
εργασίας (30%) και β) τελική εξέταση (ερωτήματα πολλαπλής επιλογής και προφορική εξέταση, 
70%). Προκειμένου να ολοκληρώσουν επιτυχώς το μάθημα, οι φοιτητές/τριες πρέπει να λάβουν 
βαθμό 5 ή υψηλότερο τόσο στη γραπτή εργασία, όσο και στην τελική εξέταση. Η διαδικασία και 
τα κριτήρια αξιολόγησης αναγράφονται στο Περίγραμμα Μαθήματος που αναρτάται στην 
πλατφόρμα Open eclass και παρουσιάζονται στους φοιτητές/τριες κατά την 1η εβδομάδα 
μαθημάτων. 

Η γραπτή ομαδική εργασία περιορίζεται σε 3500 λέξεις και οι φοιτητές πρέπει να εργαστούν 
ανά δύο για να συντάξουν μια μελέτη (report) αφού αναλύσουν την αγορά ενός συγκεκριμένου 
οργανισμού υγειονομικής περίθαλψης της επιλογής τους. Πρέπει επίσης να αναλύσουν 
στατιστικά δεδομένα ώστε να τα ερμηνεύσουν και να κάνουν κατάλληλες διαχειριστικές 
προτάσεις. Το θέμα της εργασίας ανακοινώνεται μέσω Open eclass τις πρώτες εβδομάδες του 
εξαμήνου. 

Τα κριτήρια αξιολόγησης της γραπτής εργασίας είναι: α) αποφυγή λογοκλοπής, β) περιεχόμενο 
(περιεκτική και εμβριθής παρουσίαση / ανάλυση του θέματος, κριτική προσέγγιση των 
ζητημάτων, όχι εκτός θέματος αναλύσεις), γ) χρήση αξιόπιστων βιβλιογραφικών και λοιπών 
πηγών, δ) δομή της εργασίας με σύνοψη (executive summary), εισαγωγή και κατάλληλα 
δομημένες ενότητες, ε) παρουσίαση (σωστή χρήση γλώσσας, σωστή αναγραφή βιβλιογραφίας, 
αποφυγή ασαφειών, ευανάγνωστο κείμενο με καλή ροή επιχειρημάτων, τήρηση ορίου λέξεων), 
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στ) ορθή ανάλυση, ερμηνεία και κριτική προσέγγιση/αξιοποίηση των στατιστικών ευρημάτων 
για τη λήψη διοικητικών αποφάσεων.  

Η τελική εξέταση αποτελείται από 20 ερωτήματα πολλαπλής επιλογής σε συνδυασμό με 5 
προφορικές ανοικτές ερωτήσεις ανάπτυξης (κρίσεως) ανά φοιτητή/τρια, διαβαθμισμένου 
βαθμού δυσκολίας, που αφορούν την εξεταστέα ύλη και την ομαδική εργασία που εκπόνησε (η 
εξέταση θα πραγματοποιηθεί μέσω του Open eclass και του Zoom). Κριτήρια είναι: α) 
κατανόηση των τιθέμενων ερωτήσεων, β) επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων, γ) 
πληρότητα απαντήσεων με καλά δομημένη επιχειρηματολογία, και δ) αναλυτική και κριτική 
ικανότητα. 

Οι φοιτητές έχουν το δικαίωμα ανατροφοδότησης της τελικής τους εξέτασης ενώ για την 
εργασία που υποβάλλουν, παρέχονται σύντομα σχόλια σε κάθε φοιτητή/τρια μαζί με τη 
βαθμολογία μέσω του Open eclass. 

 

2. Οικονομικά της Υγείας (Health Economics) 

 

Στο μάθημα αυτό διδάσκονται οι οικονομικές αρχές και μέθοδοι στο χώρο της υγείας και έτσι 
παρέχονται απαραίτητες ακαδημαϊκές γνώσεις και δεξιότητες σε στελέχη που εργάζονται ή θα 
εργαστούν στο Υπουργείο Υγείας, στις ΥΠε, στα νοσοκομεία ή κλινικές και αλλού (π.χ. 
φαρμακευτικές εταιρίες). Αρχικά παρουσιάζονται το πρόβλημα της στενότητας των διαθέσιμων 
πόρων για την υγεία και ο ρόλος της Οικονομικής Επιστήμης στην ορθολογική κατανομή αυτών. 
Εξετάζονται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του αγαθού «φροντίδα υγείας» που διαφοροποιούν τη 
συγκεκριμένη αγορά από τις αγορές άλλων αγαθών και καθιστούν επιτακτική την κρατική 
παρέμβαση. Οι φοιτητές εξοικειώνονται επίσης με ποικίλες πολιτικές που εφαρμόζονται διεθνώς 
προκειμένου να αυξηθεί η αποδοτικότητα, αποτελεσματικότητα και κοινωνική δικαιοσύνη στην 
παροχή υπηρεσιών υγείας. Τέτοιες πολιτικές αφορούν, μεταξύ άλλων, τη γενικότερη 
χρηματοδότηση των συστημάτων υγείας, τον τρόπο αποζημίωσης των νοσοκομείων και του 
ιατρικού σώματος, την εκτίμηση της αποδοτικότητας των νοσοκομείων και την οικονομική 
αξιολόγηση ιατρικών πράξεων και προγραμμάτων υγείας, στην οποία θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση 
στο πλαίσιο του μαθήματος. Τέλος, συζητούνται οι έννοιες της ισότητας και κοινωνικής δικαιοσύνης 
στον τομέα της υγείας. Προκειμένου οι φοιτητές να κατανοήσουν καλύτερα τις οικονομικές έννοιες 
σε όλα τα παραπάνω θέματα οικονομικών της υγείας συμπεριλαμβάνεται ειδική διάλεξη που 
αφορά στην εισαγωγή σε βασικές έννοιες της Μικροοικονομικής.   

 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

Μετά το πέρας των παραδόσεων οι  φοιτητές/τριες αναμένεται να:  

 αναγνωρίζουν τις ιδιαιτερότητες μιας αγοράς υπηρεσιών υγείας 
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 ερμηνεύουν πληθώρα δεικτών μέτρησης της απόδοσης των συστημάτων υγείας  

 περιγράφουν τα βασικά πρότυπα οργάνωσης του τομέα της υγείας και τις διαφορές τους 

 εξηγούν τις βασικές διαφορές του ελληνικού συστήματος υγείας από άλλα ευρωπαϊκά 
συστήματα 

 αναγνωρίζουν τη σημασία των διαφορετικών μορφών αποδοτικότητας για την άσκηση 
πολιτικής υγείας  

 κατανοούν μελέτες οικονομικής αξιολόγησης της διεθνούς βιβλιογραφίας και να 
εντοπίζουν τυχόν αδυναμίες τους 

 καθορίζουν για κάποια ιατρική παρέμβαση τα στάδια που πρέπει να ακολουθηθούν 
προκειμένου να εκπονηθεί μια οικονομική αξιολόγηση στην πράξη 

 προτείνουν κατάλληλες μεθόδους χρηματοδότησης που θα αυξάνουν την αποδοτικότητα 
ενός συστήματος υγείας 

 εξηγούν τα κίνητρα που δημιουργούν διαφορετικές πολιτικές υγείας ως προς την επίτευξη 
των στόχων ενός συστήματος υγείας 

 αναγνωρίζουν τη σημασία τόσο των θεωρητικών επιχειρημάτων, όσο και των ερευνητικών 
ευρημάτων για την ολοκληρωμένη ανάλυση και κριτική προσέγγιση των πολιτικών υγείας 

 αντιλαμβάνονται ποια είναι η πρακτική σημασία των διαφόρων εννοιών, θεωριών και 
μεθόδων των Οικονομικών της Υγείας για τους φορείς λήψης αποφάσεων 

 αναγνωρίζουν τις πολιτικές που απαιτούνται προκειμένου ένα σύστημα υγείας να καταστεί 
βιώσιμο και ανθεκτικό σε μελλοντικές προκλήσεις  

 βρίσκουν και να συνθέτουν αξιόπιστες βιβλιογραφικές πηγές και να αναλύουν σφαιρικά 
και τεκμηριωμένα ένα περίπλοκο θέμα οικονομικών της υγείας 

 έχουν μια θετική στάση απέναντι στα οικονομικά της υγείας και να επιθυμούν να 
συμβάλουν στη μεγαλύτερη χρήση τους στον χώρο εργασίας τους και τον τομέα της υγείας 

 

Αξιολόγηση 

Η διαδικασία αξιολόγησης περιλαμβάνει α) υποχρεωτική εκπόνηση γραπτής ατομικής εργασίας 
(30%)  και β) τελική προφορική εξέταση (70%). Προκειμένου να ολοκληρώσουν επιτυχώς το μάθημα, 
οι φοιτητές/τριες πρέπει να λάβουν βαθμό 5 ή υψηλότερο τόσο στη γραπτή εργασία, όσο και στην 
τελική προφορική εξέταση. Στη γραπτή ατομική εργασία τίθεται όριο 2500 λέξεων και οι 
φοιτητές/τριες επιλέγουν ένα θέμα από μια λίστα 6 θεμάτων που αναρτώνται στο Open eclass στις 
πρώτες εβδομάδες του εξαμήνου. 

Η διαδικασία και τα κριτήρια αξιολόγησης αναγράφονται στο Περίγραμμα Μαθήματος που 
αναρτάται στην πλατφόρμα Open eclass και παρουσιάζονται στους φοιτητές κατά την 1η εβδομάδα 
μαθημάτων. Τα κριτήρια αξιολόγησης της γραπτής εργασίας είναι: α) αποφυγή λογοκλοπής, β) 
περιεχόμενο (περιεκτική και εμβριθής παρουσίαση / ανάλυση του θέματος, κριτική προσέγγιση των 
ζητημάτων, όχι εκτός θέματος αναλύσεις, γ) αξιόπιστη και πλούσια βιβλιογραφία, δ) μορφή 
ακαδημαϊκής εργασίας με περίληψη, εισαγωγή και κατάλληλα δομημένες ενότητες, ε) παρουσίαση 
(σωστή χρήση γλώσσας, σωστή αναγραφή βιβλιογραφίας, αποφυγή ασαφειών, ευανάγνωστο 
κείμενο με καλή ροή επιχειρημάτων, τήρηση ορίου λέξεων)  
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Η τελική προφορική εξέταση αποτελείται από 5 ανοικτές ερωτήσεις ανάπτυξης (κρίσεως) ανά 
φοιτητή/τρια, διαβαθμισμένου επιπέδου δυσκολίας. Καλούνται να συζητήσουν και να 
προσεγγίσουν κριτικά κάποιο θέμα από την ύλη των εξετάσεων. Κριτήρια είναι: α) κατανόηση των 
τιθέμενων ερωτήσεων, β) επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων, γ) πληρότητα απαντήσεων με 
καλά δομημένη επιχειρηματολογία και αναφορά σε εμπειρικά ευρήματα, και δ) κριτική ικανότητα. 

Οι φοιτητές/τριες έχουν το δικαίωμα ανατροφοδότησης της προφορικής τους εξέτασης ενώ για την 
εργασία που υποβάλλουν, παρέχονται σύντομα σχόλια σε κάθε φοιτητή/τρια μαζί με τη 
βαθμολογία μέσω του Open eclass. 

 

3. Βελτίωση Ποιότητας στις Υπηρεσίες Υγείας (Quality Improvement in Health Services) 

 

Τις τελευταίες δεκαετίες έχει γίνει ιδιαίτερα προφανής η ανάγκη για τους φοιτητές να μάθουν και 
να κατανοήσουν τις αρχές της Διοίκησης Ολικής Ποιότητας (Δ.Ο.Π.). Οι οργανισμοί παροχής 
υπηρεσιών υγείας που προσλαμβάνουν αποφοίτους πανεπιστημίων απαιτούν από τους νέους 
εργαζομένους τους όχι μόνο να αντιλαμβάνονται την σημαντικότητα της παροχής ποιοτικών 
υπηρεσιών στους πελάτες αλλά και τις αρχές και τα εργαλεία της Δ.Ο.Π.. Αυτό το μάθημα 
παρουσιάζει τις βασικές αρχές και τα εργαλεία που σχετίζονται με την Δ.Ο.Π. και παρέχει αρκετές 
μελέτες περιπτώσεων οι οποίες μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως βάση για συζήτηση στην τάξη. 
Εστιάζει στην συνεχή βελτίωση όλων των εκφάνσεων ενός οργανισμού παροχής υπηρεσιών υγείας, 
από την σχεδίαση μέχρι την παραγωγή/παροχή, το μάρκετινγκ και την εξυπηρέτηση μετά την 
πώληση. Καλύπτει την έννοια της Ποιότητας, της Ολικής Ποιότητας και της Δ.Ο.Π., τις διαφορετικές 
προσεγγίσεις των ειδικών στη Δ.Ο.Π., την σύνδεση με τα αναγνωρισμένα βραβεία επιχειρηματικής 
αριστείας (The Deming Award, The Malcolm Baldrige National Quality Award, The European Quality 
Award, CAF), τον ποιοτικό έλεγχο, τα πρότυπα διαχείρισης ποιότητας ISO 9001, ISO 14001, ISO 
22001 την κουλτούρα ποιότητας, τις στάσεις και συμπεριφορές, το σχεδιασμό και εφαρμογή ενός 
προγράμματος Δ.Ο.Π., τη μέτρηση των στοιχείων κόστους ποιότητας, τη μέτρηση της ικανοποίησης 
του πελάτη, την ποιότητα των 6σ, τα εργαλεία και μεθόδους βελτίωσης της ποιότητας. Ειδικότερα, 
μετά την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα είναι μυημένοι στις μεθόδους βελτίωσης της 
διοίκησης ποιότητας στον χώρο της υγείας σε τέτοιο βαθμό ώστε να κατανοούν:  

 Τις διάφορες ερμηνείες και ορισμούς της ποιότητας (εσωτερική και εξωτερική), 

 τον ποιοτικό έλεγχο, τη διασφάλιση ποιότητας και την ολική ποιότητα, την διοίκηση 
ολικής ποιότητας 

 Τα διάφορα προγράμματα διοίκησης ποιότητας, τα μοντέλα και βραβεία που οδηγούν 
τους οργανισμούς προς την επιχειρηματική αριστεία.  

 Τα διάφορα εργαλεία και τεχνικές της διοίκησης ποιότητας που διευκολύνουν την 
εφαρμογή των προγραμμάτων ποιότητας. 

 Την ανάγκη της συνεχούς μέτρησης και βελτίωσης της ικανοποίησης του πελάτη  
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 Την ανάγκη της ακριβούς εκτίμησης των στοιχείων κόστους ποιότητας και διοίκησης των 
διαδικασιών 

 Την σημαντικότητα της ηγεσίας και της προσήλωσης της διοίκησης στην ανάδειξη της 
ποιότητα σε στρατηγική υπόθεση 

 Την σημαντικότητα της ανάμειξη των ανθρώπων στην βελτίωση ποιότητας 

 Τον Στατιστικό έλεγχο διαδικασιών και την ποιότητα 6σ 

Η διδασκαλία πραγματοποιείται μέσω διαλέξεων, οι οποίες θα υποστηρίζονται με τη χρήση 
ουσιαστικών και προτεινόμενων βιβλίων και δημοσιευμένων άρθρων σε ακαδημαϊκά περιοδικά. Η 
θεωρία συνδυάζεται με την πράξη μέσω μελετών περιπτώσεων και της προβολής βίντεο. Οι μελέτες 
περιπτώσεων εστιάζουν σε μεγάλες και μικρές επιχειρήσεις από τον τομέα της υγείας στις Η.Π.Α., 
στην Ασία και στην Ευρώπη (συμπεριλαμβανομένων και περιπτώσεων από την Ελλάδα). Επίσης όσο 
είναι εφικτό θα προσκαλούνται ειδικοί σε θέματα ποιότητας στον χώρο της υγείας και θα υπάρχει 
η δυνατότητα επισκέψεων σε πραγματικούς χώρους εφαρμογής προγραμμάτων ποιότητας. 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα  

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος αναμένεται ότι οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:  

 Αντιλαμβάνονται την έννοια της Ποιότητας ως βάση όλων των δραστηριοτήτων των 
μονάδων υγείας,  

 Εφαρμόζουν την φιλοσοφία της Ποιότητας στις μονάδες υγείας,   

 Χειρίζονται ποιοτικά και ποσοτικά εργαλεία καθώς και τεχνικές βελτίωσης της Ποιότητας,   

 Ελέγχουν το κατά πόσο ένα θεσπισμένο επίπεδο Ποιότητας επιτυγχάνεται στα διάφορα 
στάδια της  διαδικασίας παροχής υπηρεσιών υγείας, και, αν υπάρχει απόκλιση, να 
προβαίνουν στις απαραίτητες διορθωτικές ενέργειες,   

 Αναγνωρίζουν τον ρόλο των διάφορων προτύπων Ποιότητας ως τρόπο βελτίωσης της 
ανταγωνιστικότητας και διαφοροποίησης των μονάδων υγείας,   

 Αναδεικνύουν τον ανθρώπινο παράγοντα ως τον πιο κρίσιμο παράγοντα για την επιτυχή 
εφαρμογή όλων των τεχνικών βελτίωσης της Ποιότητας.  

 

Αξιολόγηση 

Γραπτή εξέταση στο τέλος του εξαμήνου (ερωτήσεις σύντομης απάντησης, ερωτήσεις κρίσεως, 
ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής) (70%). Εκπόνηση γραπτής ομαδικής εργασία και προφορική 
παρουσίαση εργασίας (30%). 

 Η αντικειμενική και αξιόπιστη αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών διασφαλίζεται μέσω των 
πολλαπλών μεθόδων αξιολόγησης, των πολλαπλών θεμάτων στις γραπτές εξετάσεις (ανοικτές 
ερωτήσεις – ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής), καθώς και τη συχνή αλλαγή των θεμάτων αυτών.  
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Η διαφάνεια της αξιολόγησης διασφαλίζεται με το ότι οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να βλέπουν 
τα γραπτά και τις εργασίες τους μέσα σε χρονικό διάστημα περίπου ενός μήνα από την ημέρα 
ανακοίνωσης των βαθμών τους, έτσι ώστε να λύνονται τυχόν απορίες ή ενστάσεις. 

 

4. Διοίκηση Ανθρωπίνου Δυναμικού σε Μονάδες Υγείας (Human Resource Management in 

Health Care) 

 

Το μάθημα επικεντρώνεται στην απόκτηση εκτεταμένων γνώσεων και ικανοτήτων που θα 
επιτρέψουν στους φοιτητές να ανταποκριθούν με αυτονομία, επαγγελματισμό και κοινωνική 
υπευθυνότητα στις προκλήσεις της Διοίκησης Ανθρωπίνου Δυναμικού. Οι φοιτητές θα αποκτήσουν 
την ικανότητα να μεταφέρουν τις γνώσεις τους σε θέματα Διοίκησης Ανθρωπίνων Πόρων στο 
επαγγελματικό πεδίο, συνδυάζοντας την αυτονομία και τον επαγγελματισμό με την κοινωνική 
υπευθυνότητα. Επιπλέον, θα αναπτύξουν ικανότητες στον τομέα της θέσης στόχων, του 
προγραμματισμού και της παρακολούθησης δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τη διοίκηση των 
ανθρώπων. 

Οι φοιτητές θα εκπαιδευτούν για την αντιμετώπιση σύνθετων προβλημάτων Διοίκησης 
Ανθρωπίνων Δυναμικών (ΔΑΔ) και τη λήψη ορθών αποφάσεων σε στρατηγικό και λειτουργικό 
επίπεδο. Θα εξασκηθούν στον καθοδηγητικό ρόλο, ενεργοποιώντας τους υφισταμένους τους, 
καθώς και στην αποτελεσματική επικοινωνία με όλους τους συμμετέχοντες (stakeholders). 
Επιπλέον, θα αναπτύξουν ικανότητες στον τομέα της κατανόησης και διαχείρισης των προκλήσεων 
στον τομέα ΔΑΔ εντός των μονάδων υγείας. 

Κατά τη διάρκεια του μαθήματος, οι φοιτητές θα εξοικειωθούν με την αξία της συνεισφοράς των 
εργαζομένων στην επίτευξη των στόχων των μονάδων υγείας, ενισχύοντας έτσι τον επαγγελματικό 
τους προσανατολισμό και συνειδητοποιώντας τη σημασία της συνεργασίας για την αποτελεσματική 
διοίκηση του ανθρώπινου δυναμικού στον τομέα της υγείας. 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

Σκοπός του μαθήματος είναι η ανάπτυξη στελεχών, ικανών να αντιμετωπίσουν με επιτυχία τις 
σύγχρονες προκλήσεις που συνδέονται με την αποτελεσματική Διοίκηση του Ανθρώπινου 
Δυναμικού (ΔΑΔ) σε μονάδες υγείας. Βασικοί στόχοι του μαθήματος είναι: 

 Η ευαισθητοποίηση των  μονάδων υγείας  και των στελεχών τους, σε θέματα Διοίκησης 
Ανθρωπίνου Δυναμικού 

 Η διερεύνηση της σχέσης Διοίκησης Ανθρωπίνου Δυναμικού και Στρατηγικής Διοίκησης 

 Η κατανόηση και πρακτική εφαρμογή των κυριότερων λειτουργιών της Διοίκησης 
Ανθρώπινου Δυναμικού σε μονάδες υγείας όπως: ανάλυση θέσεων εργασίας, 
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προγραμματισμός ανθρώπινου δυναμικού, σχεδιασμός σταδιοδρομίας, εκπαίδευση και 
ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού, αξιολόγηση της απόδοσης, και αμοιβές. 

 

Αξιολόγηση 

Η συνολική βαθμολογία απαρτίζεται από το άθροισμα τριών συνιστωσών: 

 Γραπτή εξέταση με ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής και ερωτήσεις σύντομης 
απάντησης, 5 μονάδες 

 Ατομική εργασία, 4 μονάδες  

 Συμμετοχή στην τάξη, 1 μονάδα 

Σκοπός αξιολόγησης: Ο έλεγχος κατανόησης των βασικών στοιχείων του μαθήματος. 

Κριτήρια αξιολόγησης: Η ορθότητα, η πληρότητα, η σαφήνεια και η κριτική αξιολόγηση των 
απαντήσεων. 

 

Μαθήματα Β΄ Εξαμήνου (υποχρεωτικά) 

 

1. Διοίκηση Λειτουργιών στις Υπηρεσίες Υγείας (Operations Management in Health Care 

Services) 

 

Η Διοίκηση Λειτουργιών (Operations Management) είναι ένα επιστημονικό πεδίο που ασχολείται 
με την αποτελεσματική διοίκηση των πόρων μιας επιχείρησης. Αυτό δεν περιλαμβάνει μόνο τις 
λειτουργίες του σχεδιασμού και του ελέγχου αλλά και τον αποτελεσματικό συντονισμό με τις άλλες 
λειτουργίες και την σταθερή γνώση του τρόπου με τον οποίο οι λειτουργίες υποστηρίζουν και 
διαμορφώνουν την στρατηγική της επιχειρησιακής μονάδας. Προφανώς, η Διοίκηση Λειτουργιών 
εφαρμόζεται και στους οργανισμούς παροχής υπηρεσιών υγείας. Πολλοί κάτοχοι διπλωμάτων 
MΗΜ αποκτούν θέσεις σε αυτό το πεδίο, αφού η λειτουργία της διοίκησης λειτουργιών ενός 
οργανισμού απασχολεί τα περισσότερα άτομα και χρησιμοποιεί τα περισσότερα πάγια περιουσιακά 
στοιχεία μιας επιχείρησης. Οι απαραίτητες δεξιότητες για την Διοίκηση Λειτουργιών λαμβάνονται 
σοβαρά υπόψη από τους εν δυνάμει εργοδότες. Το μάθημα Διοίκηση Λειτουργιών είναι το σημείο 
έναρξης. Μέσω αυτού οι φοιτητές εφοδιάζονται με τα απαραίτητα εφόδια για να λειτουργήσουν 
σε κάθε οργανισμό παροχής υπηρεσιών υγείας, ενώ ταυτόχρονα το μάθημα παρέχει την βασική 
γνώση και τις δεξιότητες πάνω στις οποίες θα μπορέσουν στη συνέχεια να κτίσουν. Οποιαδήποτε 
θέση και αν κατέχουν οι φοιτητές σε έναν οργανισμό, το μάθημα θα τους δώσει μία εκτίμηση του 
ρόλου του διευθυντή λειτουργιών. Θα κατανοήσουν πώς η θεωρία μπορεί να εφαρμοστεί στην 
πράξη σε διάφορους οργανισμούς παροχής υπηρεσιών υγείας. Τέλος, αυτό το μάθημα δίνει 
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έμφαση στις συντονισμένες επιδράσεις των άλλων λειτουργικών περιοχών καθώς επίσης 
συγκεντρώνεται στη λειτουργία του οργανισμού που ασχολείται με το σχεδιασμό, προγραμματισμό 
και έλεγχο των πόρων για την παροχή υπηρεσιών. Κάθε διάλεξη αφιερώνεται σε ένα συγκεκριμένο 
θέμα της Διοίκησης Λειτουργιών. Η διαπραγμάτευση των θεμάτων είναι συστηματική και με λογική 
σειρά. Οι διαλέξεις χρησιμοποιούνται ως πλαίσιο για την ατομική μελέτη των φοιτητών. Ο 
συνδυασμός θεωρίας και πράξης πραγματοποιείται μέσω μελετών περιπτώσεων, δημοσιευμένων 
άρθρων, βίντεο, και όπου είναι εφικτό με επισκέψεις ομιλητών από βιομηχανίες και πανεπιστήμια. 
Ενδεικτικά, θέματα που καλύπτει το μάθημα αφορούν: Εισαγωγή στη Διοίκηση Λειτουργιών - O 
Στρατηγικός ρόλος της Διοίκησης Λειτουργιών στο παγκόσμιο ανταγωνιστικό περιβάλλον - 
Προβλέψεις Ζήτησης - Επιλογή Τοποθεσίας Εγκατάστασης - Στρατηγική Επιλογή Διεργασιών & 
Χωροταξίας - Σχεδιασμός Παραγωγικής Δυναμικότητας - Διαχείριση Αποθεμάτων - Συστήματα JIT & 
Λιτή Παραγωγή, - Διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας (SCM) - Προγραμματισμός Παραγωγής – 
Μελέτες Περιπτώσεων. 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα  

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος ο φοιτητής / τρια θα είναι σε θέση να:   

 Να κατανοήσει τις βασικές αρχές τις διοίκησης λειτουργιών.   

 Να αξιολογήσει τη συμβολή των διαφόρων λειτουργιών σε μια μονάδα υγείας.  

 Να καθορίσει τους εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες που επηρεάζουν το 
σχεδιασμό μιας επιχειρησιακής λειτουργίας.   

 Να κατανοεί την ανάγκη και τη σπουδαιότητα του προγραμματισμού στη διοίκηση 
λειτουργιών.   

 Να σχεδιάσει τις λειτουργίες μιας μονάδας υγείας.   

 Να επιλέξει τα κατάλληλα εργαλεία για την αποτελεσματική σχεδίαση των λειτουργιών 
μιας μονάδας υγείας.  

 Να εφαρμόσει τις έννοιες της διαχείρισης επιχειρησιακών λειτουργιών με σκοπό τη 
βελτίωση της αποτελεσματικότητας της μονάδας υγείας   

 Να αναβαθμίσει τις υπάρχουσες λειτουργίες μιας μονάδας υγείας.  

 Να αξιολογήσει τις επιπτώσεις της αλλαγής των επιχειρησιακών διαδικασιών στη 
λειτουργία μιας μονάδας υγείας.   

 Να λαμβάνει αποφάσεις σχετικά με την επιχειρησιακή λειτουργία ενός τμήματος μιας 
μονάδας υγείας. 

 

Αξιολόγηση 

Γραπτή εξέταση στο τέλος του εξαμήνου (ερωτήσεις σύντομης απάντησης, ερωτήσεις κρίσεως, 
ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής) (60%) 

Εκπόνηση γραπτής ομαδικής εργασία και προφορική παρουσίαση εργασίας (40%) 
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Η αντικειμενική και αξιόπιστη αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών διασφαλίζεται μέσω των 
πολλαπλών μεθόδων αξιολόγησης, των πολλαπλών θεμάτων στις γραπτές εξετάσεις (ανοικτές 
ερωτήσεις – ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής), καθώς και τη συχνή αλλαγή των θεμάτων αυτών.  

Η διαφάνεια της αξιολόγησης διασφαλίζεται με το ότι οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να βλέπουν 
τα γραπτά και τις εργασίες τους μέσα σε χρονικό διάστημα περίπου ενός μήνα από την ημέρα 
ανακοίνωσης των βαθμών τους, έτσι ώστε να λύνονται τυχόν απορίες ή ενστάσεις. 

 

 

 

2. Πολιτική Υγείας (Health Policy) 

 

Στο μάθημα αυτό διδάσκονται οι αρχές και μέθοδοι άσκησης πολιτικής στον τομέα της υγείας. 
Αρχικά ορίζεται η έννοια της «πολιτικής υγείας», οι παράγοντες που επιδρούν στην μορφή της 
άσκησης πολιτικής, καθώς και ο ρόλος των συμμετεχόντων σε αυτήν όπως το κράτος, δημόσιος και 
ιδιωτικός τομέας, μονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας, πολίτες, κοινωνικές ομάδες κ.α.. καθώς και 
η δύναμη που ασκείται από τις προαναφερθείσες ομάδες στη διατύπωση, θέσπιση και εφαρμογή 
των μέτρων πολιτικής. Στη συνέχεια οι σπουδαστές θα εξοικειωθούν με συγκεκριμένα μέτρα 
πολιτικής / παρεμβάσεις που εφαρμόστηκαν διαχρονικά στη διεθνή κοινότητα όπως στην 
οργάνωση των συστημάτων υγείας, στη διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού, στη πρόληψη και 
στη βελτίωση της δημόσιας υγείας, στην ασφαλιστική κάλυψη των πολιτών, στη μακροχρόνια 
φροντίδα υγείας, στη συγκράτηση των δαπανών υγείας, στη προσφορά και ζήτηση των 
φαρμακευτικών σκευασμάτων και στην εξάλειψη των ανισοτήτων στον τομέα της υγείας. 
Αντικείμενο συζήτησης θα αποτελέσουν και τα μέτρα πολιτικής που εφαρμόστηκαν διαχρονικά στη 
χώρα μας, ιδιαίτερα δε στη δίνη της οικονομικής κρίσης που πέρασε η χώρα και της μετέπειτα 
εκδήλωσης της πανδημίας του COVID-19. 

 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Μετά το πέρας των παραδόσεων οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:  

 κατονομάζουν τις αρχές που διέπουν την άσκηση πολιτικής στον τομέα της υγείας 

 περιγράφουν το πλαίσιο σύνθεσης των πολιτικών υγείας καθώς και τον ρόλο της 
κυβέρνησης και των ομάδων συμφερόντων που συμμετέχουν στην άσκηση πολιτικής  

 εξηγούν τον ρόλο του κράτους στην άσκηση πολιτικής στα υγειονομικά συστήματα 
διαχρονικά  

 αναγνωρίζουν τον βαθμό επίδρασης του ιδιωτικού τομέα στην άσκηση πολιτικής 
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 αναγνωρίζουν τη στρατηγική των ομάδων συμφερόντων και των κοινωνικών ομάδων στη 
διατύπωση, θέσπιση και εφαρμογή των πολιτικών 

 αναγνωρίζουν βασικά μέτρα πολιτικής που εφαρμόζονται στα συστήματα υγείας  

 ερμηνεύουν τη σημασία των πολιτικών υγείας για την επίτευξη της αποδοτικότητας, 
αποτελεσματικότητας, προσβασιμότητας και ανθεκτικότητας ενός συστήματος υγείας  

 ελέγχουν την καταλληλότητα επιμέρους στοιχείων μιας πολιτικής υγείας ως προς την 
επίτευξη των στόχων ενός συστήματος υγείας  

 σχεδιάζουν μια σειρά μέτρων πολιτικής υγείας για την επίλυση ενός συγκεκριμένου 
περίπλοκου προβλήματος ενός συστήματος υγείας, χρησιμοποιώντας την κρίση τους και 
συνθέτοντας θεωρητικά επιχειρήματα και εμπειρικά ευρήματα έγκυρης διεθνούς 
βιβλιογραφίας  

 κοινοποιούν με σαφήνεια τα συμπεράσματά τους αλλά και τη γνώση που αφορά στην 
πολιτική υγείας και το σκεπτικό στο οποίο αυτά βασίζονται σε εξειδικευμένο και μη 
εξειδικευμένο κοινό 

 έχουν μια θετική στάση που ενθαρρύνει τις αλλαγές στο σύστημα υγείας προς όφελος 
του κοινωνικού συνόλου 

 

Αξιολόγηση 

Η διαδικασία αξιολόγησης περιλαμβάνει α) υποχρεωτική εκπόνηση ατομικής γραπτής εργασίας 
(30%) και β) τελική προφορική εξέταση (70%). Προκειμένου να ολοκληρώσουν επιτυχώς το μάθημα, 
οι φοιτητές πρέπει να λάβουν βαθμό 5 ή υψηλότερο τόσο στη γραπτή εργασία, όσο και στην τελική 
προφορική εξέταση. Στη γραπτή εργασία τίθεται όριο 2.500 λέξεων και οι φοιτητές/τριες επιλέγουν 
ένα θέμα από έναν κατάλογο θεμάτων που αναρτώνται στο Open elass στις πρώτες εβδομάδες του 
εξαμήνου. Η υποβολή των γραπτών εργασιών γίνεται μέσω του eclass. 

Η διαδικασία και τα κριτήρια αξιολόγησης αναγράφονται στο Περίγραμμα Μαθήματος που 
αναρτάται στην πλατφόρμα eclass και παρουσιάζονται στους φοιτητές κατά την 1η εβδομάδα 
μαθημάτων. 

Τα κριτήρια αξιολόγησης της γραπτής εργασίας είναι: α) αποφυγή λογοκλοπής, β) περιεχόμενο 
(περιεκτική και εμβριθής παρουσίαση / ανάλυση του θέματος, κριτική προσέγγιση των ζητημάτων, 
όχι εκτός θέματος αναλύσεις), γ) αξιόπιστη και πλούσια βιβλιογραφία, δ) μορφή ακαδημαϊκής 
εργασίας με περίληψη, εισαγωγή και κατάλληλα δομημένες ενότητες, ε) παρουσίαση (σωστή χρήση 
γλώσσας, σωστή αναγραφή βιβλιογραφίας, αποφυγή ασαφειών, ευανάγνωστο κείμενο με καλή ροή 
επιχειρημάτων, τήρηση ορίου λέξεων)  

Η τελική προφορική εξέταση αποτελείται από 5 ανοικτές ερωτήσεις ανάπτυξης (κρίσεως) ανά 
φοιτητή, διαβαθμισμένου επιπέδου δυσκολίας. Καλούνται να συζητήσουν και να προσεγγίσουν 
κριτικά κάποιο θέμα από την ύλη των εξετάσεων. Κριτήρια είναι: α) κατανόηση των τιθέμενων 
ερωτήσεων, β) επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων, γ) πληρότητα απαντήσεων με καλά 
δομημένη επιχειρηματολογία και αναφορά σε εμπειρικά ευρήματα, και δ) κριτική ικανότητα. 
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Οι φοιτητές έχουν το δικαίωμα ανατροφοδότησης της προφορικής τους εξέτασης ενώ για την 
εργασία που υποβάλλουν, παρέχονται σύντομα σχόλια σε κάθε φοιτητή/τρια μαζί με τη 
βαθμολογία μέσω του Open E-class. 

 

Μαθήματα Β΄ Εξαμήνου (επιλογής) 

 

1. Μάρκετινγκ και Επικοινωνία στον Κλάδο της Υγείας (Health Care Marketing and 

Communication) 

 

Το μάρκετινγκ μπορεί να υποστηρίξει ουσιαστικά τις υπηρεσίες υγείας και να προσφέρει τόσο στην 
αποτελεσματικότερη λειτουργία ενός οργανισμού υγείας, όσο και στην πρόληψη και στην 
προστασία της υγείας των πολιτών. Το συγκεκριμένο μάθημα εστιάζει στις έννοιες και τα εργαλεία 
του μάρκετινγκ υπηρεσιών, τα οποία βοηθούν έναν οργανισμό υγείας, κερδοσκοπικό ή μη, στη 
διαμόρφωση μιας στρατηγικής καλύτερα προσανατολισμένης στις ανάγκες και τις επιθυμίες των 
καταναλωτών υγείας και στην καλύτερη εξυπηρέτησή τους, στην παροχή ποιοτικότερων υπηρεσιών 
και στην προώθηση των προσφερόμενων υπηρεσιών. Συμπεριλαμβάνονται επίσης διαλέξεις, οι 
οποίες εστιάζονται σε ζητήματα διαπροσωπικής επικοινωνίας και επαγγελματικής συμπεριφοράς, 
εξαιτίας ακριβώς της σημασίας που έχουν αυτά στην εύρυθμη λειτουργία ενός οργανισμού υγείας 
και στη δημιουργία, ανάπτυξη και διατήρηση των σχέσεων του παρόχου με τους καταναλωτές των 
υπηρεσιών του. 

 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Με την ολοκλήρωση του κύκλου των διαλέξεων, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση: 

 Να αναγνωρίζουν και να περιγράφουν, μεταξύ άλλων, και τις ακόλουθες έννοιες: 
μάρκετινγκ υπηρεσιών υγείας, ικανοποίηση από τις υπηρεσίες, ποιότητα υπηρεσιών, 
υπόδειγμα Servqual, υπόδειγμα Kano, ιατρικός τουρισμός, στρατηγική τμηματοποίησης, 
στόχευσης και τοποθέτησης, προωθητικό μίγμα, διαδικασίες προμηθειών και 
προσέγγιση πελατών, εσωτερικό μάρκετινγκ και διαχείριση παραπόνων. 

 Να εφαρμόζουν τεχνικές για τη βελτίωση των υπηρεσιών στους οργανισμούς υγείας. 

 Να γνωρίζουν πώς να τμηματοποιήσουν την αγορά των οργανισμών υγείας, να 
στοχεύσουν στις πιο ελκυστικές αγορές και να τοποθετήσουν τον οργανισμό στην αγορά.  

 Να μπορούν να λάβουν μέρος σε μία δημόσια συζήτηση για τον ρόλο του μάρκετινγκ στη 
βελτίωση των υπηρεσιών ενός οργανισμού υγείας. 
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Αξιολόγηση 

Η βαθμολογία προκύπτει από το συνυπολογισμό των παρακάτω: 

 [35%] Ομαδική εργασία (μέχρι 3 φοιτητές) 

 [10%] Παρουσίαση ομαδικής εργασίας 

 [5%] Συμμετοχή στην τάξη 

 [50%] Προφορικ εξετάσεις 

 

2. Οργανωσιακή Συμπεριφορά και Ηγεσία (Organizational Behavior and Leadership) 

 

Το μάθημα στοχεύει στην ολοκληρωμένη κατανόηση των σπουδαστών σε πολλαπλές πτυχές που 
αφορούν τον χώρο της επιχειρηματικής οργανωσιακής συμπεριφοράς και της ηγεσίας στον τομέα 
της υγείας. Οι σπουδαστές θα κατανοήσουν βασικές έννοιες και θα αναγνωρίσουν τη σπουδαιότητα 
της μελέτης της Οργανωσιακής Συμπεριφοράς σε επιχειρήσεις και οργανισμούς υπηρεσιών υγείας. 

Οι φοιτητές θα εξοικειωθούν με τον τρόπο οργάνωσης της εργασίας και της λειτουργίας της 
ανθρώπινης συμπεριφοράς στον χώρο εργασίας στις υπηρεσίες υγείας. Επιπλέον, θα αναγνωρίσουν 
τη σημασία της επικοινωνίας, της υποκίνησης και της ομαδικής εργασίας στην αποτελεσματική 
λειτουργία των οργανισμών υγείας. 

Το μάθημα θα ενισχύσει την ικανότητα των σπουδαστών να αναλύουν και να κατανοούν 
οργανωσιακές καταστάσεις με βάση τις θεωρίες και τις έννοιες της Οργανωσιακής Συμπεριφοράς. 
Επιπλέον, θα κατανοήσουν τη σημασία της ηγεσίας και του αποτελεσματικού ηγέτη στην ανάπτυξη 
και επιτυχία ενός οργανισμού. 

Τέλος, οι σπουδαστές θα ενημερωθούν για τις σύγχρονες τάσεις στην Οργανωσιακή Συμπεριφορά 
και την Ηγεσία στον τομέα της υγείας, εστιάζοντας στην ελληνική πραγματικότητα και στις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο χώρος αυτός τόσο στην Ελλάδα όσο και σε διεθνές επίπεδο. 

 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Με την ολοκλήρωση του μαθήματος, ο/η φοιτητής/τρια θα είναι σε θέση να: 

 Αναλύει και συζητά την οργανωσιακή θεωρία που συνδέεται με πρακτικές μάνατζμεντ 
σε επιχειρήσεις και οργανισμούς 

 Αναλύει και συζητά την επίδραση της ηγεσίας στις πεποιθήσεις, συμπεριφορές, και 
απόδοση των εργαζομένων σε επιχειρήσεις και οργανισμούς 

 Αναλύει και συζητά την επίπτωση κινήτρων για την παρακίνηση των εργαζομένων και 
την επίτευξη των στόχων των οργανισμών 
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 Αναλύει και συζητά την επίδραση της ομαδικής εργασίας για την επίτευξη των στόχων 
των οργανισμών 

 Αναλύει και συζητά την επίδραση των συγκρούσεων στο χώρο εργασίας και τεχνικές 
άμβλυνσης τους 

 Αναλύει και συζητά την επίδραση της οργανωσιακής δομής και κουλτούρας στην 
συμπεριφορά και απόδοση των εργαζομένων σε επιχειρήσεις και οργανισμούς. 

 

Αξιολόγηση 

Η αξιολόγηση του φοιτητή γίνεται συνδυαστικά με δύο διαδικασίες ως εξής: 

 Εργασία (βάρος 50%): Μία εβδομάδα πριν τις γραπτές εξετάσεις ο φοιτητής καταθέτει 
εργασία του σε μορφή αναφοράς (Report), μεγέθους 2000 περίπου λέξεων σε Word ή 
PDF. Η εργασία αναφέρεται σε μελέτη περίπτωσης (case study) με πραγματικά 
δεδομένα. Η μεθοδολογία συγγραφής της εργασίας έχει έγκαιρα υποδειχθεί και 
αναρτηθεί στο Open eclass. Η εργασία βαθμολογείται από 0 μέχρι 10. 

 Γραπτές ή Προφορικές Εξετάσεις (βάρος 50%):  
o Στην περίπτωση γραπτών εξετάσεων: Οι φοιτητές καλούνται να απαντήσουν σε 

ερωτήσεις μορφής πολλαπλών επιλογών και Σωστό-Λάθος αναφορικά με θέματα 
που διδάχτηκαν ή συζητήθηκαν κατά τη διάρκεια των μαθημάτων. Η γραπτή 
εξέταση βαθμολογείται από 0 μέχρι 10. 

o Στην περίπτωση προφορικών εξετάσεων: Οι φοιτητές καλούνται να απαντήσουν 
σε ερωτήσεις κρίσεως αναφορικά με θέματα που διδάχτηκαν ή συζητήθηκαν 
κατά τη διάρκεια των μαθημάτων. Η προφορική εξέταση βαθμολογείται από 0 
μέχρι 10. 

Σημείωση: Ο τελικός βαθμός αξιολόγησης του φοιτητή υπολογίζεται ως ο μέσος όρος των 
αξιολογήσεων των δύο διαδικασιών αξιολόγησης.  

 

 

5. Πληροφοριακά Συστήματα Υγείας (Health Information Systems) 

 

Το μάθημα αυτό αποτελεί ένα εισαγωγικό μάθημα στο χώρο των πληροφοριακών συστημάτων στον 
χώρο της υγείας– health information systems. Δεν προαπαιτούνται γνώσεις για τη παρακολούθησή 
του και όποιες έννοιες πληροφοριακών συστημάτων χρειάζονται θα παρουσιαστούν στην αρχή του 
μαθήματος.  
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Μαθησιακά αποτελέσματα 

Με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα είναι σε θέση να: 

 Περιγράφουν βασικές έννοιες των Πληροφοριακών Συστημάτων 

 Διακρίνουν τις έννοιες των δεδομένων και των πληροφοριών στον τομέα των υπηρεσιών 
υγείας 

 Κατανοούν τα βασικά στοιχεία Πληροφοριακών Συστημάτων Υγείας μέσω 
παραδειγμάτων 

 Μοντελοποιούν διαδικασίες στον τομέα των υπηρεσιών υγείας με βάση πρότυπα. 

 Αναγνωρίζουν και  περιγράφουν είδη Πληροφοριακών Συστημάτων Υγείας 

 Αναγνωρίζουν και να περιγράφουν τις νέες τάσεις στις υπηρεσίες υγείας όπως η Τεχνητή 
Νοημοσύνη, Επιχειρηματική Ευφυία, κ.λπ. 

 

Αξιολόγηση 

Η αξιολόγηση του μαθήματος γίνεται στην ελληνική γλώσσα ως εξής: 

 Τελική γραπτή εξέταση (75%) 

 Αξιολόγηση εργασιών (25%) 

Η τελική γραπτή εξέταση καλύπτει το σύνολο της ύλης του μαθήματος και περιλαμβάνει 
ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών και σύντομη απάντηση. Επίσης, περιλαμβάνει επίλυση 
προβλημάτων σε εργαστηριακό περιβάλλον με τη χρήση των διδαχθέντων εργαλείων 
λογισμικού. 

Η βαθμολογική βαρύτητα του κάθε θέματος εξέτασης δίνεται αναλυτικά. 

Οι φοιτητές ενημερώνονται για τη διαδικασία αξιολόγησής τους στην πρώτη διάλεξη του 
εξαμήνου. 

 

6. Χρηματοοικονομική Διοίκηση και Διοικητική Λογιστική στην Υγεία  

(Financial Management and Managerial Accounting in Health Care) 

 

Το μάθημα περιλαμβάνει δύο ενότητες: την ενότητα της χρηματοοικονομικής διοίκησης και την 
ενότητα της διοικητικής λογιστικής. 

Στην ενότητα της διοικητικής λογιστικής αναλύονται οι βασικές οικονομικές καταστάσεις μονάδων 
υγείας, ώστε ο μεταπτυχιακός φοιτητής να μπορεί να αξιολογήσει και να εξαγάγει χρήσιμα 
συμπεράσματα. Παράλληλα αναλύεται με χρήση εμπειρικών εφαρμογών η χρησιμότητα της 
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Διοικητικής Λογιστικής στις μονάδες υγείας και οι βασικές διαφορές και ομοιότητές της με τη Γενική 
Λογιστική. Επιπρόσθετα, μέσω της πλήρους κοστολόγησης αναλύονται οι έννοιες του άμεσου 
κόστους, του κόστους μετατροπής, του κόστους πωληθέντων και του μεικτού και του καθαρού 
αποτελέσματος. Παράλληλα, εφαρμογές της οριακής κοστολόγησης και η χρησιμότητα του νεκρού 
σημείου και της διαφορικής ανάλυσης αναλύονται εκτενώς. Τέλος αναφέρονται τα σημαντικότερα 
συστήματα κοστολόγησης και η χρησιμότητα των προϋπολογισμών. Όλες οι ανωτέρω ενότητες 
προσεγγίζονται με την παράθεση εμπειρικών εφαρμογών που άπτονται των δραστηριοτήτων των 
μονάδων υγείας. 

Στην ενότητα της Χρηματοοικονομικής Διοίκησης θα γίνει παρουσίαση των θεμελιωδών αρχών της 
χρηματοοικονομικής διοίκησης που είναι απαραίτητες για την κατανόηση των θεμάτων που 
άπτονται της χρηματοοικονομικής διοίκησης των υπηρεσιών υγείας. Αρχικά θα αναλυθεί η έννοια 
της χρονικής αξίας του χρήματος. Στη συνέχεια θα παρουσιαστούν οι οικονομικές καταστάσεις, η 
πληροφόρηση που παρέχουν και η αξιολόγησή τους με την χρήση αριθμοδεικτών. Ακολούθως θα 
παρουσιαστούν οι εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης για την αγορά εξοπλισμού. Τέλος θα 
αναλυθούν οι εναλλακτικοί τρόποι αξιολόγησης επενδύσεων. Για την παρουσίαση όλων των 
θεμάτων θα χρησιμοποιηθούν εξειδικευμένα παραδείγματα από τον χώρο των υπηρεσιών υγείας. 

Ακολούθως, θα παρουσιαστούν, θα αναλυθούν και θα σχολιαστούν οι Οικονομικές Καταστάσεις εν 
γένει όπως ο Ισολογισμός, η Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης, η Κατάσταση Ταμειακών Ροών, 
και η Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων. Οι εν λόγω καταστάσεις θα εξειδικευτούν για την 
περίπτωση των Δημοσίων Οργανισμών ενώ θα αναλυθεί η πληροφόρηση που πηγάζει από τις 
οικονομικές καταστάσεις όπως και οι διαφορετικές μέθοδοι παρουσίασης των ισολογισμών. 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος η μεταπτυχιακή φοιτήτρια/ο μεταπτυχιακός 
φοιτητής  θα πρέπει να είναι σε θέση να: 

 χρησιμοποιεί τη διοικητική λογιστική ως εργαλείο λήψης αποφάσεων σε μία μονάδα 
υγείας 

 ταξινομεί τις έννοιες της διοικητικής λογιστικής εντός συγκεκριμένου χρονικού 
διαστήματος 

 υπολογίζει το κόστος παραγωγής, το κόστος παραχθέντων και το κόστος πωληθέντων  

 εφαρμόζει τις μεθόδους επανεπιμερισμού του κόστους σε μία μονάδα υγείας 

 αναπτύσσει την άμεση κοστολόγηση 

 υπολογίζει το νεκρό σημείο 

 συνδυάζει πληροφορίες σχετικά με τη διοικητική λογιστική 

 αξιολογεί αποφάσεις μέσω της διοικητικής λογιστικής 

 κατανοήσει τη διαδικασία του χρηματοοικονομικού σχεδιασμού. 

 κατανοήσει τον ρόλο και τις ευθύνες των χρηματοοικονομικών διευθυντών 

 κατανοήσει τη βραχυπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση. 
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 κατανοήσει σε βάθος τις οικονομικές καταστάσεις και τις χρηματοοικονομικές 
πληροφορίες που παρέχουν και να είναι σε θέση να αξιολογήσει και να αναλύσει τις 
καταστάσεις ταμιακών ροών. 

 εφαρμόσει απλές τεχνικές για την ανάλυση του κόστους και την αξιολόγηση των 
επενδυτικών αποφάσεων. 

 κατανοήσει τη διαχείριση και αξιολόγηση χαρτοφυλακίων και τις τεχνικές αποτίμησης 
επιχειρήσεων. 

 

Αξιολόγηση 

Η τελική γραπτή εξέταση καλύπτει το σύνολο της ύλης του μαθήματος και περιλαμβάνει απάντηση 
ερωτήσεων πολλαπλών επιλογών, επίλυση ασκήσεων και ερωτήσεις θεωρίας – κρίσεως. Η 
βαθμολογική βαρύτητα του κάθε θέματος εξέτασης δίνεται αναλυτικά. 

Οι φοιτητές ενημερώνονται για τη διαδικασία αξιολόγησής τους στην πρώτη διάλεξη του εξαμήνου. 
Οι φοιτητές έχουν το δικαίωμα να δουν το βαθμολογημένο γραπτό τους σε καθορισμένες ημέρες 
και ώρες, οι οποίες αναρτώνται στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του μαθήματος (eclass). 

 

7. Διπλωματική Εργασία (Master’s Thesis) 

 

Σκοπός της εκπόνησης διπλωματικής εργασίας μεταπτυχιακού επιπέδου είναι η εμβάθυνση της 
κριτικής σκέψης των μεταπτυχιακών φοιτητών, μέσω της ανάπτυξης μελετών και εφαρμοσμένης 
έρευνας, σε θέματα που έχουν άμεση σχέση με τη διοίκηση και οργάνωση υπηρεσιών υγείας.  

Η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας στοχεύει:  

(α) στην εξειδίκευση του μεταπτυχιακού φοιτητή στο γνωστικό πεδίο που διεξάγει την έρευνα, 

(β) στην εμβάθυνση στη μεθοδολογία και στην ερευνητική σκέψη και, 

(γ) στην εφαρμογή των γνώσεων που αποκτήθηκαν κατά τη διάρκεια του ΠΜΣ. 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

Με την επιτυχή ολοκλήρωση της διπλωματικής εργασίας ο/η φοιτητής/τρια θα είναι σε θέση να:  

 αναζητά και να αξιοποιεί κατάλληλα πληροφορίες από τη σχετική επιστημονική 
βιβλιογραφία και αρθρογραφία 
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 αξιοποιεί τις γνώσεις της/του από τη φοίτηση στο ΠΜΣ και να αναπτύσσει συνθετική 
ικανότητα 

 διατυπώνει ερευνητικά ερωτήματα και να συνθέτει ένα πλαίσιο διερεύνησης του 
θέματος 

 διαχειρίζεται με κατάλληλα εργαλεία στοιχεία και ποσοτικά δεδομένα 

 εφαρμόζει κατάλληλες μεθόδους ποσοτικής και ποιοτικής έρευνας  

 αναλύει και να παρουσιάζει τα δεδομένα της έρευνας χρησιμοποιώντας κατάλληλα και 
συναφή εργαλεία με το θέμα της εργασίας 

 συνθέτει τα ευρήματα της επιστημονικής βιβλιογραφίας και αρθρογραφίας  

 διατυπώνει ορθά συμπεράσματα και τεκμηριωμένες προτάσεις για την αντιμετώπιση 
των ερευνητικών ερωτημάτων 

 διατυπώνει προτάσεις και να λαμβάνει αποφάσεις 

 συνθέτει ή συγγράφει ένα επιστημονικό κείμενο 

 οργανώνει και να παρουσιάζει προφορικά το θέμα της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας. 

 

Αξιολόγηση 

Οι φοιτητές/τριες υποχρεούνται στην προφορική παρουσίαση της διπλωματικής εργασίας 
παρουσία του Επιβλέποντα Καθηγητή και του Διευθυντή του ΠΜΣ. Η παρουσίαση θα πρέπει να 
περιλαμβάνει τα κύρια σημεία της εργασίας, τους λόγους επιλογής του θέματος και τυχόν 
πρωτοτυπίες, τους στόχους και τα ερευνητικά ερωτήματα, τη μεθοδολογία, τα ερευνητικά 
αποτελέσματα, τα συμπεράσματα, τις προτάσεις πολιτικής και τις προτάσεις για περαιτέρω έρευνα. 
Η διάρκεια της προφορικής παρουσίασης είναι 15 λεπτά συν 5 λεπτά για ερωτήσεις/συζήτηση.  

Η διπλωματική εργασία αξιολογείται ως προς (α) την πρωτοτυπία και τον σχεδιασμό της, (β) τη 
βιβλιογραφική επισκόπηση (περιεκτική και εμβριθής παρουσίαση/ ανάλυση του θέματος, κριτική 
προσέγγιση των ζητημάτων, όχι εκτός θέματος αναλύσεις), (γ) τη μεθοδολογία, συλλογή και 
ανάλυση δεδομένων, (δ) τα συμπεράσματα και τις προτάσεις, (ε) την αξιόπιστη και πλούσια 
βιβλιογραφία, (στ) τη γραπτή (σωστή χρήση γλώσσας, σωστή αναγραφή βιβλιογραφίας, αποφυγή 
ασαφειών, ευανάγνωστο κείμενο με καλή ροή επιχειρημάτων, τήρηση ορίου λέξεων) και 
προφορική παρουσίαση και (ζ) την αποφυγή ομοιότητας.  

Η διπλωματική εργασία βαθμολογείται από μηδέν (0) έως δέκα (10), με ελάχιστο βαθμό επιτυχίας 
το πέντε (5). Συντελεστής βαρύτητας της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ίσος με δύο (2) 
μονάδες στον τελικό βαθμό φοίτησης στο ΠΜΣ. 
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Παρακολούθηση της προόδου των φοιτητών/τριών  

Σύμφωνα με τον Κανονισμό του Π.Μ.Σ. στη Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας, οι φοιτητές είναι 
υποχρεωμένοι να παρακολουθούν ανελλιπώς τις παραδόσεις, τα εργαστήρια και άλλες 
δραστηριότητες, που προβλέπονται για κάθε μάθημα. Οι απουσίες που δικαιούται ο κάθε φοιτητής 
είναι έως τρεις (3) τρίωρες διαλέξεις, άσχετα αν πρόκειται για δικαιολογημένες ή αδικαιολόγητες 
απουσίες. Εάν ο φοιτητής κάνει τέσσερις (4) ή πέντε (5) απουσίες σε ένα μάθημα είναι 
υποχρεωμένος να εκπονήσει ειδική συμπληρωματική εργασία. Εάν ο φοιτητής κάνει έξι (6) ή 
περισσότερες απουσίες, θα πρέπει να παρακολουθήσει εκ νέου το μάθημα με την καταβολή των 
αντίστοιχων διδάκτρων. Στην περίπτωση αυτή ο φοιτητής υπόκειται στη διαδικασία αξιολόγησης 
για μία ακόμη φορά. Εάν όμως αποτύχει να περάσει το μάθημα ή κάνει 6 ή περισσότερες απουσίες, 
τότε διαγράφεται από το Π.Μ.Σ. Η διαδικασία αυτή ισχύει και για περισσότερα μαθήματα. 

Η υποχρεωτική παρακολούθηση των μαθημάτων συμβάλει στη διασφάλιση της ποιότητας της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας και της προόδου των φοιτητών/τριών. Προς την ίδια κατεύθυνση 
λειτουργεί και η υποχρεωτική εκπόνηση ατομικών και ομαδικών εργασιών στα μαθήματα, για τις 
οποίες οι φοιτητές/τριες λαμβάνουν ανατροφοδότηση (βαθμολογίες και σχόλια επί των εργασιών). 
Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές ενημερώνονται ηλεκτρονικά μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 
«students web» για τη βαθμολογία τους σε κάθε μάθημα. Οι διδάσκοντες μπορούν ενδεχομένως 
να προβούν σε επιπρόσθετες ενέργειες για την επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων (π.χ. 
επικοινωνία με φοιτητές με χαμηλή βαθμολογία σε εργασία για διερεύνηση τρόπων βελτίωσης της 
απόδοσης). 

Επιπλέον, παρότι ο θεσμός της προσωπικής παρακολούθησης φοιτητών (tutoring) δεν είναι 
επισήμως θεσμοθετημένος, τα μέλη ΔΕΠ του προγράμματος συνηθίζεται να αναλαμβάνουν αυτό 
τον ρόλο στις περιπτώσεις φοιτητών που το επιθυμούν, ενώ ο θεσμός του ακαδημαϊκού συμβούλου 
σπουδών καλύπτει επιπρόσθετα αυτή την ανάγκη.  

Ο ανώτατος χρόνος απόκτησης του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών ορίζεται σε τρία (3) έτη 
από την εγγραφή του φοιτητή στο Π.Μ.Σ..  

 

 

Αποφοίτηση - Ορκωμοσία  
 

Από το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» έχουν αποφοιτήσει 
και έχουν ορκιστεί μέχρι στιγμής, διακόσια (200) άτομα. 

Οι τελετές ορκωμοσίας πραγματοποιούνται σε αίθουσες και αμφιθέατρα ή σε αίθουσα της 
Πρυτανείας, με την παρουσία του Αναπληρωτή Πρύτανη, του Προέδρου του Τμήματος Οργάνωσης 
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και Διοίκησης Επιχειρήσεων και των Διευθυντών των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών. Στο 
κοινό, εκτός των αποφοίτων, παρευρίσκονται διδάσκοντες του Προγράμματος και φυσικά συγγενείς 
και φίλοι των αποφοίτων. Οι απόφοιτοι φορούν ειδική τήβεννο κατά την τελετή αποφοίτησής τους 
και αφού ολοκληρωθεί η σχετική διαδικασία της Ορκωμοσίας, παραλαμβάνουν τα Αντίγραφα και 
τα Παραρτήματα Διπλώματος. Στη συνέχεια δύναται να παραλαμβάνουν την ειδική μεμβράνη 
πτυχίου (πάπυρος) σύμφωνα με τις οδηγίες που υπαγορεύει το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας. 

 

Επίλογος 
 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας από την ίδρυσή του το 
2015, αποσκοπεί στην αποτελεσματική εκπαίδευση των διοικητών και του υγειονομικού 
προσωπικού που ασκεί διοικητικά καθήκοντα στον τομέα παροχής φροντίδας υγείας, ώστε να είναι 
σε θέση να ανταπεξέλθουν στην αυξημένη πολυπλοκότητα του χώρου της υγείας. Σχεδιάστηκε 
λαμβάνοντας υπόψη ανάλογα προγράμματα σπουδών σε ελληνικά και καταξιωμένα διεθνή 
πανεπιστημιακά ιδρύματα αλλά και τη διοικητική εμπειρία μελών ΔΕΠ και διαπρεπών εξωτερικών 
συνεργατών με αξιόλογο επαγγελματικό έργο στη διοίκηση μονάδων υγείας ή δημόσιων 
οργανισμών. Επιπλέον, βασίστηκε και στη διεθνή βιβλιογραφία που αφορά στις εργασιακές 
ικανότητες που πρέπει να έχουν οι διοικητές και οι κλινικοί ηγέτες προκειμένου να είναι 
αποτελεσματικοί στον εργασιακό τους χώρο.  

Από τα σχόλια ανατροφοδότησης που έχουμε λάβει από τους φοιτητές των πρώτων κύκλων 
λειτουργίας του, φαίνεται ότι πραγματικά το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση 
Υπηρεσιών Υγείας έχει τύχει μεγάλης αποδοχής και καλύπτει τις ανάγκες, μεταξύ άλλων, ανώτατων 
διοικητικών στελεχών σε επίπεδο υγειονομικής περιφέρειας και νοσοκομείου, Καθηγητών Ιατρικής 
με διοικητικά καθήκοντα σε μονάδες υγείας, προϊσταμένων νοσηλευτών και στελεχών 
φαρμακευτικών εταιριών. Με άλλα λόγια καλύπτει τις ανάγκες ενός ιδιαίτερα απαιτητικού 
ακροατηρίου. Σημειώνεται ότι το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση Υπηρεσιών 
Υγείας καινοτομεί υπό την έννοια ότι απευθύνεται ταυτόχρονα τόσο σε στελέχη με εργασιακή 
εμπειρία όσο και σε νέους πτυχιούχους. Η συνεργασία και αλληλεπίδραση των συμμετεχόντων 
φαίνεται ότι υπήρξε ιδιαίτερα γόνιμη και ακαδημαϊκά εποικοδομητική κατά τους επτά πρώτους 
κύκλους λειτουργίας του.  

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι βασική αρχή του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στη 
Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας αποτελεί η προσπάθεια των διδασκόντων και των επιφορτισμένων με 
τη Διεύθυνση του προγράμματος να παγιωθεί μια κουλτούρα ανθρωποκεντρικής προσέγγισης με 
έμφαση στον ασθενή και τους οικείους του και γενικότερα μια κουλτούρα ακαδημαϊκότητας, 
προαγωγής ηθικών αξιών, αξιοκρατίας, διαφάνειας και συνεργασίας με απώτερο στόχο τη 
δημιουργία στελεχών προσηλωμένων στην κάλυψη αναγκών του κοινωνικού συνόλου και την 
προαγωγή της κοινωνικής ευημερίας. Φαίνεται ότι οι στόχοι αυτοί σε συνδυασμό με τη διάρθρωση 
και στελέχωση του Π.Μ.Σ. έχουν – σύμφωνα με την ανατροφοδότηση που έχουμε – ήδη βοηθήσει 
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αποφοίτους μας κατά την αναζήτηση απασχόλησης στον τομέα της υγείας αλλά και στην εξέλιξη 
άλλων πιο έμπειρων στελεχών γενικότερα. 

 

 


